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MesdaMes, Messieurs, 

Votre commission a examiné l’exposé d’orientation 
politique (partim: Chancellerie) du premier ministre au 
cours de sa réunion du 1er avril 2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Bart De Wever, premier ministre, parcourt les lignes 
de forces de son exposé d’orientation politique, qui figurent 
dans le document parlementaire DOC 56 0767/001.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

M. Jeroen Bergers (N-VA) se félicite que le gouver-
nement réponde aux besoins de la société et œuvre à 
des réformes pour empêcher que les problèmes soient 
reportés à la prochaine génération. 

L’exposé d’orientation politique prévoit la mise à jour 
d’une multitude de plans et de stratégies de sécurité. Par 
le passé, de tels projets sont malheureusement souvent 
restés lettre morte. Comment le premier ministre assu-
rera-t-il leur mise en œuvre, le cas échéant au moyen 
d’indicateurs clés performance? Le premier ministre 
peut-il également apporter davantage de précisions au 
sujet de la plateforme de Stratégie de sécurité nationale?

Conformément à l’accord de gouvernement, la com-
pétence en matière de cybersécurité sera transférée de 
la Chancellerie au ministre de la Sécurité et de l’Intérieur. 
Ce dernier a déjà indiqué qu’il entamerait des discus-
sions à cet effet avec les partenaires du gouvernement 
et le Centre pour la Cybersécurité Belgique (CCB). Des 
contacts ont-ils déjà eu lieu entre le premier ministre et 
le ministre de la Sécurité et de l’Intérieur?

Il est mentionné dans l’exposé d’orientation politique 
que le SPF Chancellerie développera un outil de suivi 
périodique des réformes de tous les ministres. Le premier 
ministre peut-il donner plus de précisions à cet égard? 

S’agissant de la campagne de branding visant à 
augmenter l’attractivité économique de la Belgique à 
l’étranger, l’intervenant fait observer qu’une telle cam-
pagne relève dans une large mesure de la compétence 
des Régions, comme le premier ministre l’a déjà évoqué. 

daMes en Heren,

Uw commissie heeft de beleidsverklaring (partim: 
Kanselarij) van de eerste minister besproken tijdens 
haar vergadering van 1 april 2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Bart De Wever, eerste minister, overloopt de 
krachtlijnen van de beleidsverklaring die zijn neergelegd 
in het parlementaire stuk DOC 56 0767/001.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Jeroen Bergers (N-VA) is tevreden dat de 
regering tegemoetkomt aan de noden van de samenleving 
en werk maakt van hervormingen om te voorkomen dat 
problemen worden doorgeschoven naar de volgende 
generatie.

In de beleidsverklaring is er sprake van een hele hoop 
veiligheidsplannen en strategieën die een update zullen 
krijgen. In het verleden werd jammer genoeg weinig 
uitvoering gegeven aan dergelijke plannen. Hoe zal de 
eerste minister de uitvoering verzekeren, desgevallend 
middels key performance indicators? Kan de eerste 
minister eveneens meer duiding geven over het platform 
voor de Nationale Veiligheidsstrategie?

Overeenkomstig het regeerakkoord zal de bevoegd-
heid omtrent cyberveiligheid worden overgeheveld 
van de Kanselarij naar de minister van Veiligheid en 
Binnenlandse Zaken. Die laatste stelde reeds dat hij 
daarvoor gesprekken zou aanknopen met de partners 
in de regering en met het Centrum voor Cybersecurity 
België (CCB). Heeft er reeds contact plaatsgevonden 
tussen de eerste minister en de minister van Veiligheid 
en Binnenlandse Zaken?

In de beleidsverklaring wordt vermeld dat de 
FOD Kanselarij een tool zal ontwikkelen die de hervor-
mingen van alle ministers periodiek zal opvolgen. Kan 
de eerste minister daar nadere toelichting bij geven?

Aangaande de brandingscampagne om de economi-
sche aantrekkelijkheid van België in het buitenland te 
verhogen, merkt de spreker op dat een dergelijke cam-
pagne in grote mate tot de bevoegdheid van de Gewesten 
behoort, zoals de eerste minister reeds aanhaalde. In 
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Dans quelle mesure le premier ministre associera-t-il les 
Régions à cette campagne? 

Enfin, l’intervenant fait observer que, dans le cadre de 
la discussion relative à la Simplification administrative 
(DOC 56 0767/012), il a été question de rassembler les 
informations sur le site web belgium.be, comme l’a fait 
le gouvernement flamand. Le premier ministre suivra-t-il 
cet exemple et regroupera-t-il toutes les informations 
que les autorités doivent communiquer au citoyen sur 
un site web accessible? 

Mme Barbara Pas (VB) fait observer que le texte à 
l’examen a été le dernier exposé d’orientation politique 
publié sur le site web de la Chambre. Elle en parcourt 
ensuite les différentes parties.

Exécution de l’accord de gouvernement 

En ce qui concerne l’outil de suivi périodique des 
réformes, l’intervenante fait observer que presqu’aucun 
exposé d’orientation politique ne contient un calendrier. 
Elle se pose dès lors la question de savoir comment ce 
suivi sera réalisé. Le premier ministre peut-il esquisser 
un calendrier? Et un rapportage périodique aura-t-il 
lieu? Cet outil sera-t-il disponible en néerlandais et en 
français? Et à quelle version linguistique de l’accord de 
gouvernement correspondra-t-il? 

Le SPF Chancellerie, un service d’appui pour le 
premier ministre 

Le SPF Chancellerie se recentrera sur son rôle de 
soutien au premier ministre, mais aucun calendrier n’est 
communiqué à ce sujet non plus. À combien d’ETP les 
effectifs de cette organisation seront-ils ramenés? Ces 
effectifs incluront-ils également les groupes de travail 
ad hoc placés sous l’autorité du premier ministre, par 
exemple la task force chargée de la lutte contre la cri-
minalité liée à la drogue? 

Stratégie nat ionale de sécuri té – Plans  
de résilience 

En ce qui concerne la mise en œuvre d’une plateforme 
chargée de la Stratégie de sécurité nationale, l’interve-
nante demande un calendrier. Quand cette plateforme 
devra-t-elle être mise en place? Quel budget prévoit-on 
pour celle-ci? 

Sur quels points la Stratégie nationale de sécurité 
devra-t-elle être évaluée? Quels seront les objectifs 
qui devront être atteints? La stratégie de cybersécurité 
coordonnée en fera-t-elle également partie? 

welke mate zal de eerste minister de Gewesten bij die 
campagne betrekken?

Tot slot merkt de spreker op dat in het kader van 
de bespreking met betrekking tot Administratieve 
Vereenvoudiging (DOC 56 0767/012) het samenbren-
gen van informatie op de website belgium.be ter sprake 
kwam, naar het voorbeeld van het Vlaamse niveau. Zal 
de eerste minister dat voorbeeld volgen en alle informatie 
die de burger van de overheid moet verkrijgen bundelen 
op één toegankelijke website?

Mevrouw Barbara Pas (VB) merkt op dat de voorlig-
gende tekst de laatste beleidsverklaring was die op de 
website van de Kamer gepubliceerd werd. Zij overloopt 
vervolgens de verschillende onderdelen ervan.

Uitvoering van het regeerakkoord

Met betrekking tot de tool voor de periodieke opvolging 
van de hervormingen merkt de spreekster op dat bijna 
geen enkele beleidsverklaring een tijdschema bevatte. 
Zij vraagt zich dan ook af hoe die opvolging verwezenlijkt 
zal worden. Kan de eerste minister een tijdpad schetsen 
en wordt daarover ook periodiek teruggekoppeld? Zal 
er een Nederlandstalige en een Franstalige versie van 
die tool zijn en met welke versie van het regeerakkoord 
zal die overeenstemmen?

De FOD Kanselarij als ondersteunende dienst voor 
de eerste minister

De FOD Kanselarij zal afgeslankt worden, maar ook 
daarover werd geen tijdpad gegeven. Tot hoeveel vte’s 
zal de organisatie worden verminderd? Hebben die vte’s 
ook betrekking op ad-hoctaskforces onder de hoede van 
de eerste minister, zoals de taskforce voor de bestrijding 
van drugscriminaliteit?

Nationale Veiligheidsstrategie – Weerbaarheids- 
plannen

Met betrekking tot de implementatie van een platform 
voor de Nationale Veiligheidsstrategie verzoekt de 
spreekster om een tijdpad. Wanneer moet het platform 
opgericht zijn? Welk budget wordt hiervoor geoormerkt?

Op welke punten zal de Nationale Veiligheidsstrategie 
worden geëvalueerd? Welke doelstellingen moeten 
bereikt worden? Maakt de gecoördineerde cyberveilig-
heidsstrategie hier ook deel van uit?
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Le plan de résilience national devrait permettre à la 
Belgique de redevenir résiliente. Le premier ministre peut-il 
expliquer contre quelles menaces la résilience du pays 
devra être renforcée plus spécifiquement? S’attellera-t-il 
également aux menaces venant précisément du système 
belge? L’intervenante songe notamment aux milliards 
d’euros transférés de la Flandre vers la Wallonie, qui 
représentent une menace pour la prospérité flamande, et 
à la violation de la législation linguistique dans la Région 
de Bruxelles-Capitale. L’intervenante souligne que le 
ministre de la Sécurité et de l’Intérieur a tout simplement 
indiqué, en réponse à une question de M. Bergers, que 
rien ne figurait dans l’accord de gouvernement au sujet 
du respect de la législation linguistique dans la Région de 
Bruxelles-Capitale. L’intervenante a également évoqué la 
question de la législation linguistique lors de la discussion 
de l’exposé d’orientation politique du premier ministre 
relatif à la Constitution et au Renouveau institutionnel 
(DOC 56 0767/005), mais elle n’a alors obtenu aucune 
réponse à ses questions. 

Vision pour les autorités fédérales en matière  
de communication et d’information des citoyens 

L’exposé d’orientation politique indique que, garante 
des informations officielles, l’administration fédérale doit 
veiller en continu à pérenniser l’adhésion des citoyens 
à sa communication. Comment le premier ministre 
concilie-t-il la poursuite de cet objectif avec le fait que 
de plus en plus d’entreprises publiques rejettent le 
réseau social X pour des raisons purement idéolo-
giques? L’intervenante cite l’exemple de la SNCB, qui 
pouvait pourtant informer de nombreux abonnés de ce 
réseau, anciennement dénommé Twitter, des retards et 
des suppressions de trains. Le parti Vooruit a d’ailleurs 
ouvertement plaidé en faveur de la suppression de tous 
les comptes publics sur X.

L’intervenante regrette également que ni l’exposé 
d’orientation politique du premier ministre, ni celui du 
ministre de la Protection des consommateurs, de la 
Lutte contre la Fraude sociale, des Personnes handi-
capées et de l’Égalité des chances ne s’intéressent 
à l’accessibilité des sites internet du secteur public 
pour les personnes aveugles, malvoyantes et âgées.  
La directive (UE) 2016/2102 du Parlement européen et du 
Conseil du 26 octobre 2016 relative à l’accessibilité des 
sites internet et des applications mobiles des organismes 
du secteur public précise pourtant que les sites internet 
et les applications mobiles des organismes du secteur 
public doivent être accessibles, qu’ils doivent comporter 
une déclaration sur l’accessibilité et sont tenus de réa-
liser un  contrôle et de présenter des comptes rendus. 
Plusieurs sites internet du secteur public  relevant  de 

Middels het nationaal weerbaarheidsplan zou het 
land opnieuw weerbaar gemaakt moeten worden. Kan 
de minister toelichten tegen welke bedreigingen het land 
meer specifiek weerbaar moet worden gemaakt? Zal 
hij tevens zaken aanpakken die net door het Belgische 
systeem bedreigd worden? De spreekster denkt meer 
bepaald aan de miljardentransfers vanuit Vlaanderen naar 
Wallonië, die een bedreiging vormen voor de Vlaamse 
welvaart, en de schending van de taalwetgeving in het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest. De spreekster wijst 
erop dat de minister van Veiligheid en Binnenlandse 
Zaken, in antwoord op een vraag van de heer Bergers, 
louter stelde dat het regeerakkoord niets bevatte om-
trent de naleving van de taalwetgeving in het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest. De spreekster heeft het vraagstuk 
van de taalwetgeving tevens aangehaald bij de bespre-
king van de beleidsverklaring van de eerste minister 
betreffende Grondwet en Institutionele Vernieuwing 
(DOC 56 0767/005), maar kreeg toen geen antwoord 
op haar vragen.

Visie voor de federale overheid op het vlak  
van communicatie en informatie aan de burgers

In de beleidsverklaring wordt vermeld dat de federale 
overheid garant staat voor officiële informatie en er voort-
durend op moet toezien dat de burgers haar communicatie 
blijven volgen. Hoe rijmt de eerste minister dat streven 
met het feit dat steeds meer overheidsbedrijven, louter 
om ideologische redenen, het socialmediaplatform X 
de rug toekeren? De spreekster noemt het voorbeeld 
van de NMBS, die nochtans via het voormalige Twitter 
heel wat volgers kon informeren over vertragingen en 
afschaffingen. De partij Vooruit heeft overigens zelfs 
openlijk gepleit voor het schrappen van alle overheids-
accounts op X.

De spreekster betreurt daarnaast dat er noch in 
de beleidsverklaring van de eerste minister noch in 
die van de minister van Consumentenbescherming, 
Socialefraudebestrijding, Personen met een handicap 
en Gelijke Kansen aandacht wordt geschonken aan 
de toegankelijkheid van overheidswebsites voor blin-
den, slechtzienden en ouderen. Nochtans stipuleert  
Richtlijn (EU) 2016/2102 van het Europees Parlement 
en de Raad van 26 oktober 2016 inzake de toegan-
kelijkheid van de websites en mobiele applicaties van 
overheidsinstanties dat websites en mobiele apps van 
overheidsinstanties toegankelijk moeten zijn, dat zij een 
toegankelijkheidsverklaring moeten bevatten en dat er 
in monitoring en rapportage moet worden voorzien. 
Verschillende overheidswebsites die onder de bevoegd-
heid van de eerste minister vallen, voldoen daar evenwel 
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l’autorité du premier ministre ne satisfont toutefois pas à 
ces exigences. Pourquoi n’est-ce pas un point d’action 
de l’exposé d’orientation politique? Quand le problème 
sera-t-il résolu?

Augmenter l’attractivité économique de la Belgique  
à l’étranger à travers une campagne de branding

La campagne de branding proposée rappelle à l’inter-
venante la campagne d’image menée sous le gouver-
nement précédent. Elle estime qu’une telle campagne 
ne suffira pas et relève en particulier que la Belgique 
est connue comme un pays francophone depuis 1950. 
La membre met cette situation sur le compte de la  pré-
dominance du français dans la diplomatie. Bien que les 
néerlandophones représentent 60 % de la population, le 
personnel diplomatique de la Belgique est soumis à la 
parité linguistique, de sorte que seulement 50 % d’entre 
eux sont néerlandophones.

L’administrateur général de l’agence Toerisme 
Vlaanderen a indiqué en 2022 que selon une  circu-
laire, la diplomatie fédérale manœuvrerait de manière 
à contourner les représentants flamands à l’étranger. Le 
premier ministre ne pense-t-il pas qu’il faudrait renforcer 
l’image et la réputation du pays auprès des néerlando-
phones qui, selon l’intervenante, sont traités comme 
des citoyens de second rang?

Bicentenaire de la Belgique et cinquantenaire du 
Fédéralisme  

L’intervenante se pose de nombreuses questions sur 
l’intention de célébrer le bicentenaire de la Belgique. Ces 
célébrations seront-elles l’occasion de se pencher éga-
lement sur l’histoire de la Belgique, et plus précisément 
sur les épisodes au cours desquels les Flamands étaient 
considérés comme des citoyens de moindre valeur?

Le contenu sera-t-il ajusté, étant donné que le projet 
a été lancé par le gouvernement précédent? Une task 
force doit en effet assurer la cohérence du programme 
de commémoration et de la mise en œuvre de celui-ci 
en concertation avec les Régions. D’autres membres 
du gouvernement fédéral ont-ils été associés à  la prise 
de décision ou au suivi de ce projet?

Quels montants a-t-on alloués jusqu’ici à ce projet et 
quel budget supplémentaire prévoit-on de débloquer? 
L’intervenante se réfère à une réponse de l’ancien 
vice-premier ministre et ministre de l’Économie et du 
Travail, M. Pierre-Yves Dermagne, qui a déclaré que 
les festivités, dénommées Horizon 2030, concernaient 
un programmation conçue par l’ASBL Brussels Major 
Events et coordonné par l’ASBL Horizon 50-200, avec le 
soutien financier de la Loterie Nationale (CRIV 56 COM 

niet aan. Waarom is dit geen actiepunt in de beleidsver-
klaring? Wanneer zal het probleem verholpen worden?

De economische aantrekkelijkheid van België  
in het buitenland verhogen via een brandingcampagne

De voorgestelde brandingcampagne herinnert de 
spreekster aan de imagocampagne onder de vorige 
regering. Zij meent dat een dergelijke campagne niet 
zal volstaan en wijst er meer bepaald op dat België al 
sinds 1950 bekendstaat als een francofoon land. Dat 
valt volgens de spreekster toe te schrijven aan het 
Franstalige overwicht bij de diplomatie. Hoewel de 
Nederlandstaligen 60 % van de bevolking uitmaken, 
wordt er immers een taalpariteit gehanteerd bij het 
diplomatieke personeel van België, waardoor slechts 
50 % van hen Nederlandstalig is.

De administrateur-generaal van het agentschap 
Toerisme Vlaanderen stelde in 2022 dat uit een omzend-
brief zou blijken dat de federale diplomatie zou aansturen 
op het omzeilen van Vlaamse vertegenwoordigers in het 
buitenland. Meent de eerste minister niet dat het imago 
en de reputatie van het land moet worden versterkt met 
betrekking tot de Nederlandstaligen, die volgens de 
spreekster als tweederangsburgers worden behandeld?

Tweehonderdste verjaardag van België en vijftigste 
verjaardag van het federalisme

De spreekster heeft heel wat vraagtekens bij het 
voornemen om de tweehonderdste verjaardag van 
België te vieren. Zal er bij die vieringen ook aandacht 
worden besteed aan de geschiedenis van het land, en 
meer bepaald aan de episodes waarin Vlamingen als 
minderwaardige burgers werden beschouwd?

Zal er op inhoudelijk vlak worden bijgestuurd, aange-
zien het project werd opgestart door de vorige regering? 
Een taskforce moet immers in overleg met de Gewesten 
ervoor zorgen dat het herdenkingsprogramma en de 
uitvoering ervan coherent zijn. Zijn andere federale 
regeringsleden betrokken bij de besluitvorming of de 
follow-up van dit project?

Welke bedragen werden er tot op heden uitgegeven aan 
dit project en welke verdere bedragen zullen er worden 
uitgetrokken? De spreekster verwijst naar een antwoord 
van de voormalige vice-eersteminister en minister van 
Economie en Werk, de heer Pierre-Yves Dermagne, 
die stelde dat de feestelijkheden, onder de benaming 
Horizon 2030, betrekking hadden op een programmatie 
die de vzw Brussels Major Events had ontworpen en die 
gecoördineerd werden door de vzw Horizon 50-200, 
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081, p. 26). Pourquoi ce projet a-t-il été attribué à une 
ASBL communale de la Ville de Bruxelles?

Des communications antérieures ont fait état de com-
mémorations estimées à un coût total de 160 millions 
d’euros, tandis que le parcours de l’ASBL Horizon 50-200 
est loin d’être irréprochable. Conformément à l’accord de 
gouvernement, l’opportunité de préserver l’ASBL Horizon 
50-200 sera vérifiée. Pourquoi cette intention n’est-elle 
plus mentionnée dans l’exposé d’orientation politique? 
De quelle manière l’autorité fédérale et le gouvernement 
sont-ils impliqués dans cette ASBL? En quoi consiste la 
vérification envisagée et quel est le calendrier prévu à 
cet égard? Quel rôle le premier ministre  envisagerait-il 
de confier à l’ASBL Horizon 50-200? Les accords de 
coopération existants avec Beliris, la Régie des Bâtiments 
et la Loterie Nationale seront-ils maintenus? Dans quelle 
mesure les entités fédérées auront-elles leur mot à dire 
dans la coopération avec l’ASBL Horizon 50-200, si 
celle-ci est maintenue?

Politique de siège

L’intervenante demande comment une politique de 
siège sérieuse peut être menée à Bruxelles, compte 
tenu du caractère dangereux et incivique de la ville, 
avec ses nombreuses fusillades, la présence croissante 
d’extrémistes islamiques, un espace public crasseux et 
le non-respect de la législation sur l’emploi des langues. 
L’intervenante exprime ses réserves quant à l’intention du 
premier ministre d’attirer des institutions internationales 
dans une Région qui ne parvient même pas à former 
son propre gouvernement. En échange de la politique 
de siège, le premier ministre exigera-t-il des garanties de 
la part de la Région de Bruxelles-Capitale en termes de 
propreté, de sécurité et de respect de tous les habitants, 
y compris les citoyens néerlandophones?

M. Dieter Keuten (VB) fait observer que le Centre 
pour la Cybersécurité Belgique (CCB) relève encore 
pour l’instant de l’autorité du premier ministre, même si 
l’exposé d’orientation politique prévoit le renforcement du 
rôle du  ministre de l’Intérieur et de la Sécurité. Quand 
le CCB sera-t-il effectivement placé sous l’autorité de 
ce ministre?

Le premier ministre précise que ce sera fait dans les 
plus brefs délais.

M. Dieter Keuten (VB) se réjouit de ce message, 
car le recours à la cybersécurité s’est avéré insuffisant 
jusqu’à aujourd’hui. Ces dernières semaines, des don-
nées sensibles à caractère personnel et financier ont 
fuité. L’intervenant cite des exemples de cyberattaques 
menées contre des administrations locales, MyGov, 

met de financiële steun van de Nationale Loterij (CRIV 
56 COM 081, p. 26). Waarom werd dit project gegund 
aan een gemeentelijke vzw van de Stad Brussel?

Uit eerdere berichtgeving bleek dat de totale kosten 
voor de herdenking op 160 miljoen euro worden geraamd, 
terwijl het traject van de vzw Horizon 50-200 allesbehalve 
vlekkeloos is gebleken. Overeenkomstig het regeerak-
koord zal de opportuniteit om de vzw Horizon 50-200 te 
behouden, worden geverifieerd. Waarom wordt dat 
voornemen niet meer vermeld in de beleidsverklaring? 
Op welke wijze zijn de federale overheid en de regering 
betrokken bij die vzw? Wat houdt de voorgenomen ve-
rifiëring in en wat is het tijdpad daarvan? Welke rol ziet 
de eerste minister nog weggelegd voor de vzw Horizon 
50-200? Blijven de reeds afgesloten samenwerkings-
akkoorden met Beliris, de Regie der Gebouwen en de 
Nationale Loterij gehandhaafd? In welke mate zullen de 
deelgebieden inspraak krijgen in de samenwerking met 
de vzw Horizon 50-200, indien die wordt gehandhaafd?

Zetelbeleid

De spreekster vraagt zich af hoe een ernstig zetelbeleid 
in Brussel gevoerd kan worden gelet op het gevaarlijke en 
incivieke karakter van de stad, gezien de vele schietpar-
tijen, de groeiende aanwezigheid van islamextremisten, 
een smerige openbare ruimte en de niet-naleving van de 
taalwetgeving. De spreekster uit haar bedenkingen bij 
het voornemen van de eerste minister om internationale 
instellingen aan te trekken in een Gewest dat er niet 
eens in slaagt om een eigen regering te vormen. Zal de 
eerste minister in ruil voor het zetelbeleid garanties eisen 
van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest over netheid, 
veiligheid en respect voor alle inwoners, met inbegrip 
van de Nederlandstalige burgers?

De heer Dieter Keuten (VB) merkt op dat het Centrum 
voor Cybersecurity België (CCB) momenteel nog onder 
het gezag van de eerste minister valt, al wordt in de 
beleidsverklaring gesteld dat de regering in dit kader 
voorziet in een versterking van de rol van de minister 
van Veiligheid en Binnenlandse Zaken. Wanneer zal het 
CCB effectief onder het gezag van die minister komen?

De eerste minister verduidelijkt dat dit zo snel mogelijk 
zal gebeuren.

De heer Dieter Keuten (VB) verheugt zich over die 
boodschap, aangezien de inzet van cyberbeveiliging 
tot op heden onvoldoende is gebleken. Zo werden de 
afgelopen weken persoonlijke en financieel gevoelige 
data van burgers gelekt. De spreker noemt voorbeel-
den van cyberaanvallen bij lokale besturen, MyGov, de 
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la Sûreté de l’État, la Chambre des représentants et 
le Parlement wallon. L’intervenant craint que le portail 
uniforme de l’autorité fédérale, que le gouvernement 
continuera à développer, et les outils d’authentification 
qui y sont associés ne deviennent une cible encore plus 
sensible à l’avenir. Il n’est dès lors pas souhaitable de 
centraliser autant de sources de données sensibles sur 
les citoyens en un seul endroit.

L’intervenant espère que les organisations européennes 
et internationales hébergées en Belgique ne deviendront 
pas la prochaine victime de la cybercriminalité. La dégra-
dation de l’image du pays qui en résulterait ne pourrait 
pas être réparée par une campagne de rebranding. Dans 
le cadre des efforts consentis pour maintenir l’Agence 
OTAN d’information et de communication (NCIA) en 
Belgique, les cybermenaces graves doivent donc être 
prises en compte.

Les membres de la Chambre ont récemment été 
victimes d’une attaque par envoi massif de courriers 
électroniques. Il a fallu une journée pour identifier le pro-
blème et plusieurs jours pour le résoudre. Les serveurs 
de messagerie électronique et les experts en sécurité 
informatique de la Chambre seront-ils mieux armés à 
l’avenir pour faire face à ce type d’attaques?

Concernant la plateforme de la Stratégie de sécurité 
nationale que le SPF Chancellerie mettra en place, 
l’intervenant souhaite savoir quelles instances seront 
impliquées dans l’échange d’informations. Une stratégie 
nationale de cybersécurité plus cohérente s’impose 
comme une nécessité absolue, et il est positif que le 
CCB en assume le rôle de coordination. Comment 
cette coordination se traduira-t-elle concrètement? 
Comment l’expertise du Cyber Command du ministère 
de la Défense, de la FCCU (Federal Computer Crime 
Unit) et des RCCU (Regional Computer Crime Units) 
de la police sera-t-elle mise au service du CCB? Par 
ailleurs, une mise à jour du cyberplan d’urgence natio-
nal, qui semble d’ailleurs avoir disparu du site du CCB, 
s’impose. L’intervenant demande au premier ministre 
d’y donner suite rapidement, en collaboration avec le 
ministre de la Sécurité et de l’Intérieur.

Le CCB se voit confier une mission supplémentaire, 
à savoir la supervision de la mise en œuvre de la légis-
lation NIS2. Quels moyens seront alloués à cet effet et 
combien d’équivalents temps plein (ETP) supplémen-
taires seront affectés au CCB? Par ailleurs, pour quelles 
entités locales la législation NIS2 devra-t-elle être mise 
en œuvre?

L’intervenant conclut que l’urgence est véritablement 
de mise en matière de cybersécurité. À cette fin, le 

Veiligheid van de Staat, de Kamer van volksvertegen-
woordigers en het Waals Parlement. De spreker vreest 
dat het uniforme portaal van de federale overheid, dat 
door de regering verder ontwikkeld zal worden, en de 
bijbehorende authenticatietools in de toekomst een nog 
gevoeliger doelwit zullen worden. Het is dan ook niet 
wenselijk om zoveel gevoelige databronnen van burgers 
op één plaats te centraliseren.

De spreker hoopt dat de in België gehuisveste Europese 
en internationale organisaties niet het volgende slachtoffer 
zullen worden van cybercriminaliteit. De imagoschade 
die daaruit zou voortvloeien, zou niet hersteld kunnen 
worden met een brandingcampagne. In het kader van de 
inzet voor het behoud van het NATO Communications 
and Information Agency (NCIA) moet dan ook rekening 
gehouden worden met de acute cyberdreigingen.

De Kamerleden werden onlangs het slachtoffer van 
een mailbom. Het duurde een dag voor het probleem 
kon worden vastgesteld en meerdere dagen voor het 
kon worden verholpen. Zullen de e-mailservers en de 
beveiligingsexperts van de Kamer in staat zijn om ge-
lijkaardige aanvallen in de toekomst beter af te weren?

Met betrekking tot het platform voor de Nationale 
Veiligheidsstrategie dat door de FOD Kanselarij geïm-
plementeerd zal worden, zou de spreker willen vernemen 
met welke instanties er wat voor informatie zal worden 
uitgewisseld. Een meer samenhangende nationale 
cyberveiligheidsstrategie is een absolute noodzaak en 
het is een goede zaak dat het CCB een coördinerende 
rol zal opnemen. Hoe zal die coördinatie er concreet 
uitzien? Hoe zal de expertise van het Cyber Command 
van het ministerie van Defensie en de FCCU (Federal 
Computer Crime Unit) en de RCCU’s (Regional Computer 
Crime Units) van de politie ten dienste worden gesteld 
van het CCB? Daarnaast dringt een actualisering van 
het federaal cybernoodplan, dat overigens verdwenen 
lijkt te zijn van de website van het CCB, zich op. De 
spreker verzoekt de eerste minister om dit, samen met 
de minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken, stipt 
op te volgen.

Het CCB krijgt een bijkomende opdracht, namelijk het 
toezicht op de implementatie van de NIS2-wetgeving. 
Welke middelen worden daarvoor geoormerkt en hoeveel 
extra voltijdsequivalenten (vte’s) zullen er toegewezen 
worden aan het CCB? Voor welke lokale entiteiten moet 
de NIS2-wetgeving overigens geïmplementeerd worden?

De spreker besluit dat er een sense of urgency no-
dig is op het vlak van cyberveiligheid. Daartoe zou de 
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gouvernement devrait renforcer sa communication afin de 
sensibiliser les citoyens. Puisque la ministre chargée du 
Numérique a souligné que l’erreur humaine était souvent 
à l’origine des vulnérabilités informatiques, l’intervenant 
plaide également pour une plus grande transparence à 
l’issue des enquêtes judiciaires sur les cyberattaques. 
Enfin, il s’interroge sur la capacité du SPF Chancellerie 
à assurer la continuité du gouvernement et des services 
publics essentiels dans le cadre de la mise en œuvre et 
de la communication des plans de résilience.

M. Daniel Bacquelaine (MR) estime que l’exposé 
d’orientation politique est parfaitement conforme à 
l’accord de gouvernement.

Le SPF Chancellerie continuera de participer à l’éla-
boration du plan national pour la résilience. L’intervenant 
émet toutefois certaines réserves quant à l’utilisation du 
terme générique de “résilience”. L’accent doit être mis 
sur le renforcement de la culture du risque et de la sécu-
rité, en particulier dans le domaine de la sécurité civile. 
Lors des inondations de 2021, l’intervenant a constaté 
l’absence d’une véritable culture de la sécurité et le fait 
que le ministère de la Défense, en particulier, n’était 
pas suffisamment préparé pour fournir une assistance 
adéquate à la population.

La lutte contre les cybermenaces est une priorité. Il 
est encourageant que le Centre pour la Cybersécurité 
Belgique (CCB) soit désormais placé sous l’autorité du 
ministre de la Sécurité et de l’Intérieur, ce qui témoigne 
d’une volonté politique claire de renforcer la sécurité.

Enfin, l’intervenant se réjouit de l’intention du premier 
ministre d’améliorer l’accès à l’administration fédérale 
via le portail belgium.be.

M. Éric Thiébaut (PS) souligne que, au-delà de son 
rôle de coordination, le premier ministre est responsable 
de plusieurs domaines politiques, comme les marchés 
publics, la cybersécurité, la politique de siège, ainsi que 
la préparation du bicentenaire du Royaume.

Il est indiqué dans l’exposé d’orientation politique 
que le SPF Chancellerie développera un outil de suivi 
périodique des réformes de tous les ministres. Cet outil 
sera-t-il communiqué à la Chambre?

Il est également précisé que le SPF Chancellerie se 
recentrera sur son rôle de soutien au premier ministre. 
Quelles seront, dès lors, les tâches abandonnées, et 
par quel(s) SPF seront-elles reprises?

Le SPF Chancellerie mettra en œuvre une plateforme 
de Stratégie de sécurité nationale visant à assurer une 

regering meer moeten communiceren met het oog op 
een sensibilisering van de burgers. Aangezien de voor 
Digitalisering bevoegde minister stelde dat menselijke 
fouten vaak aan de basis liggen van kwetsbaarheden, 
pleit de spreker tevens voor transparantie na forensische 
onderzoeken naar cyberaanvallen. De spreker vraagt 
zich tot slot af of de FOD Kanselarij in staat zal zijn om, 
binnen de implementatie van en de communicatie over 
de weerbaarheidsplannen, de continuïteit van de regering 
en van de essentiële overheidsdiensten te waarborgen.

De heer Daniel Bacquelaine (MR) meent dat de 
beleidsverklaring volledig in overeenstemming is met 
het regeerakkoord.

De FOD Kanselarij zal blijven deelnemen aan de 
opbouw van het nationaal weerbaarheidsplan. De spre-
ker uit enige terughoudendheid ten aanzien van het 
gebruik van het containerbegrip “weerbaarheid”. De 
nadruk dient te liggen op de versterking van de risico- 
en veiligheidscultuur, in het bijzonder op het vlak van 
de civiele veiligheid. Tijdens de overstromingen van 
2021 heeft de spreker immers vastgesteld dat het ontbrak 
aan een veiligheidscultuur en dat met name Defensie 
onvoldoende voorbereid was om adequaat bijstand te 
verlenen aan de bevolking.

De strijd tegen cyberdreigingen is prioritair. Het is een 
goede zaak dat het Centrum voor Cybersecurity (CCB) 
onder het gezag zal worden gesteld van de minister 
van Veiligheid en Binnenlandse Zaken. Daaruit blijkt de 
politieke wil om aandacht te besteden aan veiligheid.

Tot slot is de spreker verheugd over de intentie om 
de toegankelijkheid van de federale overheid via het 
portaal belgium.be te verbeteren.

De heer Éric Thiébaut (PS) benadrukt dat de eerste 
minister niet alleen een coördinerende rol heeft, maar 
ook verantwoordelijk is voor meerdere beleidsdomeinen, 
zoals overheidsopdrachten, cyberveiligheid, het zetel-
beleid en de voorbereiding van het tweehonderdjarig 
bestaan van het Koninkrijk België.

In de beleidsverklaring staat dat de FOD Kanselarij 
een tool zal ontwikkelen voor de periodieke follow-up 
van de hervormingen van alle ministers. Zal die tool aan 
de Kamer worden bezorgd?

Er valt ook te lezen dat de FOD Kanselarij zal worden 
afgeslankt tot een ondersteunende dienst voor de eerste 
minister. Van welke taken zal afstand worden gedaan 
en door welke FOD(’s) zullen ze worden overgenomen?

De FOD Kanselarij zal werk maken van een platform 
voor de Nationale Veiligheidsstrategie om ter zake de 
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opération commune, un partage d’informations et un 
suivi. Le membre s’interroge sur la nature des opérations 
communes évoquées et des informations concernées. 
Quels départements seront impliqués? Dans ce contexte, 
il est également question du regroupement des dépar-
tements de sécurité sous la tutelle du ministre de la 
Sécurité et de l’Intérieur, y compris le CCB. Quand cette 
intégration aura-t-elle lieu? Selon quelles conditions et 
avec quels budgets?

Le SPF Chancellerie continuera à participer à l’élabo-
ration du plan national pour la résilience. L’intervenant 
souhaite connaître les ambitions du premier ministre, 
alors que le gouvernement prévoit de larges coupes 
dans la sécurité civile et ne prévoit aucune mesure 
pour l’avenir de la Protection civile, démantelée sous 
l’impulsion du ministre de la Sécurité et de l’Intérieur 
de l’époque, M. Jan Jambon.

Concernant le bicentenaire de la Belgique, le membre 
fait observer que le gouvernement prévoit d’importantes 
coupes dans des projets dits “de prestige” censés pré-
parer cet événement, qui devait notamment permettre 
la modernisation de plusieurs musées fédéraux dans 
le parc du Cinquantenaire en collaboration avec l’Union 
européenne. Étant donné la mise en place d’une task 
force dans ce cadre, quel sera, in fine, le budget consacré 
au bicentenaire et quels projets seront abandonnés? 
Quelles sont, par ailleurs, les ambitions du premier 
ministre concernant d’éventuelles initiatives populaires 
dans le cadre de la fête nationale du 21 juillet?

Le député souhaite connaître les ambitions du pre-
mier ministre concernant la campagne de promotion 
de l’économie nationale mentionnée dans son exposé 
d’orientation politique. Quels moyens seront consacrés 
à cette campagne?

Le SPF Chancellerie sera chargé de développer et 
d’implémenter un logo unique et une identité reconnais-
sable à l’ensemble des institutions fédérales. L’objectif 
est-il d’abandonner l’actuel logo “.be”?

S’agissant de la politique de siège, l’intervenant 
demande quelles relations le premier ministre entend 
entretenir avec Grand Quartier Général des Puissances 
Alliées en Europe (SHAPE) et quels en sont les projets 
futurs. Il souhaite également des précisions sur les 
impacts que l’extension du siège de l’OTAN à Bruxelles 
pourrait avoir pour la Belgique, notamment dans le 
contexte de l’élargissement de l’Alliance.

gezamenlijke werking, de uitwisseling van informatie en 
de follow-up te verzekeren. Het lid stelt zich vragen over 
de aard van de genoemde gezamenlijke operaties en over 
welke informatie het gaat. Welke departementen zullen 
daarbij betrokken zijn? In die context is ook sprake van 
het samenbrengen van de veiligheidsdepartementen (met 
inbegrip van het CCB) onder de voogdij van de minister 
van Veiligheid en Binnenlandse Zaken. Wanneer zal die 
integratie plaatsvinden? Onder welke voorwaarden en 
met welk budget?

De FOD Kanselarij zal blijven deelnemen aan de uit-
werking van het nationaal weerbaarheidsplan. De spreker 
wil vernemen wat de ambities van de eerste minister 
zijn, daar de regering van plan is om fors te bezuinigen 
op de civiele veiligheid en absoluut geen plannen heeft 
voor de toekomst van de Civiele Bescherming, die onder 
impuls van de destijds voor Veiligheid en Binnenlandse 
Zaken bevoegde minister, de heer Jan Jambon, werd 
ontmanteld.

Wat het tweehonderdjarig bestaan van België betreft, 
merkt het lid op dat de regering van plan is om fors 
te bezuinigen op de zogenaamde prestigeprojecten 
ter voorbereiding van dat evenement, waaronder de 
modernisering van verschillende federale musea in 
het Jubelpark in samenwerking met de Europese Unie. 
Aangezien daartoe een taskforce wordt opgericht, rijst 
de vraag welk budget uiteindelijk zal worden besteed 
aan die tweehonderdste verjaardag en welke projecten 
zullen worden opgegeven. Wat zijn voorts de ambities 
van de eerste minister voor eventuele volksinitiatieven 
ter gelegenheid van de nationale feestdag op 21 juli?

Het lid wil graag vernemen welke ambities de eerste 
minister koestert aangaande de in de beleidsverkla-
ring vermelde promotiecampagne over de Belgische 
economie. Welke middelen zullen aan die campagne 
worden besteed?

De FOD Kanselarij zal verantwoordelijk zijn voor de 
ontwikkeling en de implementatie van een enig logo en 
een herkenbare identiteit voor alle federale instellingen. 
Is het de bedoeling om af te stappen van het huidige 
“.be”-logo?

Met betrekking tot het zetelbeleid vraagt de spreker 
welke betrekkingen de eerste minister wil onderhouden 
met SHAPE (Supreme Headquarters Allied Powers 
Europe) en welke toekomstige projecten ter zake op sta-
pel staan. Hij vraagt ook meer details over de mogelijke 
gevolgen van de uitbreiding van het NAVO-hoofdkwartier 
in Brussel voor België, in het bijzonder in de context van 
de uitbreiding van het bondgenootschap.
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Toujours en lien avec l’OTAN, il est indiqué que le pre-
mier ministre compte prendre les initiatives nécessaires 
pour organiser un sommet de l’OTAN avant la fin de la 
législature. Quels sont les budgets alloués et les lieux 
envisagés? À cette occasion, la Belgique entend-elle faire 
de la promotion d’une véritable autonomie stratégique 
de l’Union européenne au sein de l’OTAN une priorité?

Le membre constate une absence notable dans la note 
du premier ministre, à savoir la question des marchés 
publics. Un des enjeux majeurs est de faciliter l’accès 
aux marchés publics pour les PME, en particulier belges. 
Quelle sera la place réservée, dans les nouvelles règles, 
aux normes sociales et environnementales ainsi qu’aux 
critères de durabilité, conformément à la résolution 
déposée par le groupe PS et adoptée par la séance 
plénière sous la précédente législature?

Enfin, l’intervenant interroge le premier ministre sur 
les initiatives qu’il compte prendre afin de garantir que 
les intérêts en matière de sécurité et de protection des 
secteurs industriels et économiques belges soient pris 
en compte, notamment vis-à-vis de fournisseurs ou 
sous-traitants non européens.

M. Benoît Lutgen (Les Engagés) apprécie la conci-
sion de l’exposé d’orientation politique. Il souhaite tout 
d’abord obtenir des éclaircissements sur le calendrier 
d’intégration du CCB dans le champ de compétence du 
ministre de la Sécurité et de l’Intérieur.

Ensuite, l’intervenant est d’avis que le bicentenaire 
de la Belgique sera un moment tout à fait particulier que 
chacun devrait pouvoir célébrer. Il est donc important 
que les festivités recouvrent l’intégralité du territoire et 
ne se limitent pas essentiellement à Bruxelles comme 
par le passé. Outre les Régions, les pouvoirs publics 
communaux et provinciaux doivent également être 
impliqués dans la préparation afin d’aboutir rapidement 
à un programme.

En ce qui concerne les marchés publics, l’intervenant 
aimerait savoir quelles pistes de simplification des pro-
cédures existent, même s’il reconnaît que cette matière 
relève à la fois des compétences de l’État fédéral et de 
celles des entités fédérées. Comment pouvons-nous 
renforcer la position de la Belgique et, en particulier, 
des PME?

M. Brent Meuleman (Vooruit) aimerait obtenir des 
explications concernant le regroupement logique prévu 
des départements de sécurité, y compris potentiellement 
le CCB. L’intervenant a compris de l’explication du premier 

Nog steeds met betrekking tot de NAVO wordt ver-
meld dat de eerste minister de nodige initiatieven wil 
nemen om nog voor het einde van de legislatuur een 
NAVO-top te organiseren. Welke budgetten zouden 
daarvoor worden toegewezen en welke locaties zouden 
in aanmerking komen? Is België van plan om die gele-
genheid te benutten om een prioriteit te maken van de 
bevordering van daadwerkelijke strategische autonomie 
van de Europese Unie binnen de NAVO?

Het lid stelt een opvallende lacune vast in de beleidsver-
klaring van de eerste minister, namelijk met betrekking tot 
de overheidsopdrachten. Een van de grootste uitdagingen 
bestaat erin de overheidsopdrachten toegankelijker te 
maken voor de kmo’s, vooral de Belgische. Welke rol 
zullen sociale en milieunormen alsook duurzaamheids-
criteria spelen in de nieuwe regels, overeenkomstig 
het voorstel van resolutie dat door de PS-fractie was 
ingediend en dat tijdens de vorige zittingsperiode in de 
plenaire vergadering werd aangenomen?

Tot slot vraagt de spreker de eerste minister welke 
initiatieven hij van plan is te nemen om ervoor te zorgen 
dat rekening wordt gehouden met de veiligheids- en 
beschermingsbelangen van de Belgische industriële 
en economische sectoren, in het bijzonder ten aanzien 
van niet-Europese leveranciers of onderaannemers.

De heer Benoît Lutgen (Les Engagés) looft de be-
knoptheid van de beleidsverklaring. Hij wenst vooreerst 
verduidelijking over het tijdpad voor de integratie van  
het CCB in het beleidsdomein van de minister van 
Veiligheid en Binnenlandse Zaken.

Daarnaast meent hij dat de tweehonderdste verjaar-
dag van België een bijzonder moment zal zijn, dat door 
eenieder gedeeld moet kunnen worden. Het is dan ook 
belangrijk dat de festiviteiten het volledige grondgebied 
bestrijken en niet, zoals in het verleden, voornamelijk in 
Brussel plaatsvinden. Naast de Gewesten moeten ook 
de gemeentelijke en provinciale overheden betrokken 
worden bij de voorbereiding, opdat er snel een pro-
gramma wordt bepaald.

Inzake overheidsopdrachten zou de spreker graag 
vernemen welke mogelijkheden er bestaan om de pro-
cedures te vereenvoudigen, al erkent hij dat dit zowel 
een federale als een deelstatelijke bevoegdheid betreft. 
Hoe kan de positie van België, en in het bijzonder van 
de kmo’s, worden versterkt?

De heer Brent Meuleman (Vooruit) verzoekt om ver-
duidelijking met betrekking tot het streven naar een 
logische groepering van de veiligheidsdepartementen, 
waaronder mogelijk het CCB. Uit de toelichting van 
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ministre que la compétence relative à ce centre sera 
transférée au ministre de la Sécurité et de l’Intérieur.

En réaction à l’intensification des escroqueries en 
ligne, il conviendra surtout d’assurer une coordination 
entre tous les services actifs en matière de fraude sur 
Internet et de cybersécurité, tels que la police, le ministère 
public, le SPF Économie, l’Institut belge des services 
postaux et des télécommunications (IBPT), le Centre de 
crise national, la Sûreté de l’État…  De manière générale, 
que prévoit le gouvernement pour mieux coordonner 
la politique de la sécurité dans son ensemble? Quelle 
est sa vision en matière de prévention et de répression 
dans le domaine de la cybersécurité?

Mme Phaedra Van Keymolen (cd&v) fait observer 
que le premier ministre, en tant que primus inter pares, 
porte la responsabilité de l’ensemble de la politique 
gouvernementale et dispose par ailleurs d’un nombre 
limité de compétences propres. L’intervenante a quelques 
questions spécifiques au sujet de l’exposé d’orientation 
politique. 

Mise en œuvre de l’accord de gouvernement

Le gouvernement nourrit l’ambition d’être un véritable 
gouvernement de réforme. Le premier ministre souhaite 
concevoir un outil de suivi régulier des réformes menées 
par tous les ministres. Cet outil jouera-t-il un rôle purement 
interne ou permettra-t-il d’ajouter de la transparence 
vis-à-vis des citoyens? À quoi ressemblera-t-il et quelles 
réformes le premier ministre suivra-t-il avec celui-ci? 

Stratégie nat iona le de sé cur i té  –  Plans  
de résilience

Sous la première année de la législature, la Stratégie 
nationale de sécurité sera évaluée et modifiée au besoin 
sous la supervision du premier ministre et du ministre des 
Affaires étrangères. Cette démarche sera nécessaire, car 
le monde a évolué depuis l’approbation de cette stratégie 
en décembre 2021. La force de cette stratégie lui vient 
de ses valeurs sous-jacentes. Son évaluation devra en 
priorité porter sur la défense et la mise en avant sur la 
scène internationale des valeurs qui caractérisent la 
société belge. Ensuite, il conviendra d’accorder l’attention 
adéquate au calendrier et au responsable de la mise 
en œuvre des objectifs politiques mentionnés dans la 
Stratégie nationale de sécurité.

Selon le premier ministre, quel rôle la stratégie natio-
nale de sécurité jouera-t-elle dans le cadre de la poli-
tique belge de sécurité et de la politique internationale? 

de eerste minister heeft de spreker begrepen dat dat 
centrum zal worden overgedragen aan de minister van 
Veiligheid en Binnenlandse Zaken.

Gelet op de opmars van online oplichting is er vooral 
nood aan coördinatie tussen alle diensten die actief zijn 
op het gebied van internetfraude en cyberveiligheid, zoals 
de politie, het openbaar ministerie, de FOD Economie, 
het Belgisch Instituut voor postdiensten en telecommuni-
catie (BIPT), het Nationaal Crisiscentrum, de Veiligheid 
van de Staat… Welke plannen heeft de regering om 
het integrale veiligheidsbeleid in het algemeen beter te 
coördineren? Wat is de visie op preventie en repressie 
met betrekking tot cyberveiligheid?

Mevrouw Phaedra Van Keymolen (cd&v) merkt op dat 
de eerste minister, als primus inter pares, verantwoor-
delijk is voor het volledige regeringsbeleid en daarnaast 
een beperkt aantal eigen bevoegdheden heeft. Zij heeft 
een aantal specifieke vragen bij de beleidsverklaring.

Uitvoering van het regeerakkoord

De regering heeft de ambitie om een echte hervor-
mingsregering te worden. De eerste minister wil een 
tool ontwikkelen die de hervormingen van alle ministers 
periodiek opvolgt. Dient die tool louter voor intern gebruik 
of zal daarmee ook transparantie ten aanzien van de 
burgers gecreëerd worden? Hoe zal die tool eruitzien 
en welke hervormingen zal de eerste minister ermee 
monitoren?

Nationale Veiligheidsstrategie – Weerbaarheids- 
plannen

Tijdens het eerste jaar van de legislatuur zal de 
Nationale Veiligheidsstrategie worden geëvalueerd en 
aangepast indien nodig onder leiding van de eerste 
minister en de minister van Buitenlandse Zaken. Dat is 
noodzakelijk, aangezien de wereld gewijzigd is sinds 
de goedkeuring van die strategie in december 2021. De 
sterkte van de strategie is dat ze door waarden gedreven 
is. Bij de evaluatie moet er prioritair op worden toegezien 
dat de waarden die de Belgische samenleving typeren, 
worden verdedigd en op het internationale toneel wor-
den uitgedragen. Daarnaast moet er aandacht worden 
besteed aan het tijdpad en de verantwoordelijke voor de 
realisatie van de beleidsdoelstellingen die in de Nationale 
Veiligheidsstrategie werden opgenomen.

Welke rol ziet de eerste minister weggelegd voor de 
Nationale Veiligheidsstrategie binnen het Belgische 
veiligheidsbeleid en het internationale beleid? Hoe zal 
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Comment mettra-t-il en œuvre cette stratégie? Utilisera-t-il 
cette actualisation en vue de concrétiser les objectifs 
politiques et d’y associer des calendriers et des respon-
sabilités de mise en œuvre?

Il ressort du contexte international que le plan national 
de résilience devient une nécessité. Comment ce plan 
national de résilience sera-t-il concrètement mis en 
œuvre, quel est le calendrier et quels acteurs y seront 
associés? 

Un portail uniforme

Le nombre élevé de sites web publics sera réduit et 
les informations seront centralisées sur le site belgium.
be. Lors de l’examen de l’exposé d’orientation politique 
de la ministre chargée du Numérique, le groupe cd&v a 
déjà indiqué qu’il soutenait pleinement cette intention. 
Selon les réponses du ministre, l’impulsion nécessaire 
devrait être donnée.

L’intervenante demande en outre au premier ministre 
de veiller à ce que le gouvernement respecte ses obli-
gations légales en matière de transparence. La loi du 
11 avril 1994 relative à la publicité de l’administration 
prévoit effectivement que tous les ministres publient la 
liste des membres de leurs organes stratégiques. Or, 
seules les listes d’une poignée de cabinets peuvent être 
consultées. L’intervenante attend également du premier 
ministre qu’il assure le suivi et la coordination néces-
saires en ce qui concerne la publication des registres 
des subventions, requise depuis la modification de la 
loi précitée sous la précédente législature. Quels efforts 
le premier ministre déploiera-t-il en vue d’améliorer le 
service et la transparence des pouvoirs publics à l’égard 
des citoyens? Quand espère-t-il avoir finalisé l’exercice 
de rationalisation des sites web publics? 

CCB

La cybersécurité constitue l’un des principaux défis 
sécuritaires de notre époque, pour les pouvoirs publics 
comme pour les particuliers et les entreprises. Afin de 
continuer à renforcer la sécurité en ligne, il convient de 
miser sur la prévention, la détection et le soutien aux 
victimes de cyberattaques. Comment le premier ministre 
luttera-t-il efficacement contre la fraude en ligne? Quelles 
mesures supplémentaires prendra-t-il?

L’accord de gouvernement comme l’exposé d’orien-
tation politique prévoient de regrouper plusieurs compé-
tences en matière de sécurité, dont le CCB, sous l’autorité 
du ministre de la Sécurité et de l’Intérieur. Ce dernier 
ne s’est toutefois pas prononcé sur le calendrier lors de 
la discussion de son exposé d’orientation politique. Le 

hij die strategie hanteren? Zal hij van de actualisatie ge-
bruikmaken om de beleidsdoelstellingen te concretiseren 
en er tijdslijnen en uitvoeringsverantwoordelijkheden 
aan te koppelen?

Uit de internationale context blijkt dat het nationaal 
weerbaarheidsplan een noodzaak wordt. Hoe zal dat 
nationaal weerbaarheidsplan concreet worden ingevuld, 
wat is het tijdpad en welke actoren worden erbij betrokken?

Een uniform portaal

Het grote aantal overheidswebsites zal worden af-
gebouwd en de informatie zal gecentraliseerd worden 
op de website belgium.be. Bij de bespreking van de 
beleidsverklaring van de voor Digitalisering bevoegde 
minister heeft de cd&v-fractie reeds aangegeven dat 
voornemen ten volle te steunen. Uit de antwoorden 
van de minister zou de nodige vaart gemaakt worden.

De spreekster vraagt daarnaast dat de eerste minister 
erop toeziet dat de regering haar wettelijke verplichtingen 
inzake transparantie naleeft. Zo stipuleert de wet van 
11 april 1994 betreffende de openbaarheid van bestuur 
dat elke minister een lijst van de medewerkers van zijn 
beleidscel publiceert. Die lijsten zijn echter nog maar 
voor een beperkt aantal kabinetten raadpleegbaar. De 
spreekster verwacht tevens van de eerste minister de 
noodzakelijke opvolging en coördinatie met betrekking 
tot de publicatie van subsidieregisters, die wordt vereist 
sinds de wijziging van de voormelde wet tijdens de vorige 
legislatuur. Welke inspanningen zal de eerste minister 
leveren met het oog op een betere dienstverlening en 
transparantie van de overheid ten opzichte van de burger? 
Wanneer hoopt hij de rationaliseringsoefening inzake de 
overheidswebsites te hebben afgerond? 

CCB

Cyberveiligheid is een van de belangrijkste veilig-
heidsuitdagingen van deze tijd, zowel voor de overheid 
als voor particulieren en ondernemingen. Om de online 
veiligheid verder te versterken, moet er worden ingezet 
op preventie, detectie en ondersteuning van personen 
die getroffen worden door cyberaanvallen. Hoe zal de 
eerste minister werk maken van een effectieve aanpak 
van online fraude? Welke bijkomende maatregelen zal 
hij nemen?

Zowel in het regeerakkoord als in de beleidsverklaring 
wordt er bepaald dat een aantal veiligheidsbevoegdheden, 
waaronder het CCB, gehergroepeerd worden onder het 
gezag van de minister van Veiligheid en Binnenlandse 
Zaken. Die laatste liet tijdens de bespreking van zijn 
beleidsverklaring het tijdpad echter in het midden. Kan 
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premier ministre pourra-t-il préciser l’approche concrète 
du gouvernement en vue du transfert du CCB? Des 
accords mutuels ont-ils déjà été conclus et quel est le 
calendrier prévu?

M. Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) demande, en 
ce qui concerne le SPF Chancellerie, quelles missions 
seront transférées et si elles le seront à un autre SPF.

L’intervenant estime que l’outil proposé en vue du suivi 
des réformes, qui sera développé par le SPF Chancellerie, 
constituera une grande avancée. De nombreux pouvoirs 
locaux et d’autres pouvoirs ont d’ailleurs déjà développé 
des outils de ce type. Cet instrument se fondera-t-il sur 
les exposés d’orientation politique ou sur l’accord de 
gouvernement? Afin de renforcer la confiance dans le 
politique, il serait bon que cet outil puisse être consulté 
par le public. Quand cet outil devra-t-il être opérationnel?

En ce qui concerne les sites web publics, l’accord 
de gouvernement annonce clairement une réduction 
du nombre de sites web distincts. L’intervenant estime 
effectivement que le système flamand, qui repose sur un 
seul profil citoyen, un seul site web et une seule appli-
cation, est plus intéressant que l’offre fédérale actuelle, 
assortie de dizaines de sites web. Il n’a toutefois pas 
été convaincu par la ministre chargée du Numérique, 
qui s’est contentée d’annoncer, lors de l’examen de 
son exposé d’orientation politique, qu’elle supprimerait 
plusieurs sites web. L’intervenant espère que le gou-
vernement sera plus ambitieux et qu’il s’efforcera de 
mettre en place un site web, une application et un point 
de contact uniques.

M. François De Smet (DéFI) fait observer qu’en ce 
qui concerne le bicentenaire de la Belgique, il est seu-
lement mentionné qu’une task force sera mise en place 
en 2025 sans toutefois préciser les objectifs qui devront 
être atteints. Pour l’instant, le seul projet est la rénovation 
du Parc du Cinquantenaire. L’intervenant espère que le 
premier ministre et le gouvernement mettront en place 
d’autres initiatives afin de célébrer dignement la nation 
belge en 2030.

Par ailleurs, l’intervenant se rallie aux questions de 
M. Thiébaut à propos des liens avec le SHAPE.

B. Réponses

Le premier ministre souligne d’abord que plusieurs 
questions très spécifiques ont été posées, auxquelles 
il ne peut pas encore apporter de réponse précise. 
Par exemple, un spectacle pyrotechnique pourrait être 

de eerste minister meer duidelijkheid verschaffen over de 
concrete aanpak van de regering voor de overheveling 
van het CCB? Werden er reeds onderlinge afspraken 
gemaakt en welk tijdpad wordt vooropgesteld?

De heer Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) zou met 
betrekking tot de FOD Kanselarij willen vernemen welke 
opdrachten zullen worden overgeheveld en of ze zullen 
worden overgedragen aan een andere FOD.

De voorgestelde tool voor de opvolging van de her-
vormingen, die door de FOD Kanselarij ontwikkeld zou 
worden, zou volgens de spreker een grote stap vooruit 
zijn. Overigens hebben al heel wat lokale en andere 
besturen dergelijke tools ontwikkeld. Zal dat instrument 
worden ontwikkeld op basis van de beleidsverklaringen 
of op basis van het regeerakkoord? Om het geloof in 
de politiek te versterken, zou het een goede zaak zijn 
als die tool publiek raadpleegbaar is. Wanneer moet die 
tool operationeel zijn?

Inzake de overheidswebsites vermeldt het regeerak-
koord duidelijk dat het aantal afzonderlijke website zal 
worden verminderd. Het systeem in Vlaanderen, met één 
burgerprofiel, één website en één app, lijkt de spreker 
inderdaad interessanter dan het huidige federale aanbod 
met tientallen websites. Hij was evenwel niet overtuigd 
door de voor Digitalisering bevoegde minister, die tij-
dens de bespreking van haar beleidsverklaring slechts 
aankondigde dat ze bepaalde websites zou opdoeken. 
De spreker hoopt dat de ambitie verder reikt en dat er 
zal worden gestreefd naar één website, één app en één 
contactpunt.

De heer François De Smet (DéFI) merkt op dat er 
voor de tweehonderdste verjaardag van België slechts 
vermeld wordt dat er een taskforce zal worden opgericht 
in 2025, zonder dat er duidelijk bepaald wordt welke 
doelstellingen die moet bereiken. Momenteel is het 
enige project de renovatie van het Jubelpark. De spre-
ker hoopt dat de eerste minister en de regering andere 
initiatieven zullen ontwikkelen om in 2030 de Belgische 
natie waardig te vieren.

Daarnaast sluit de spreker zich aan bij de vragen 
van de heer Thiébaut met betrekking tot de banden 
met SHAPE.

B. Antwoorden

De eerste minister benadrukt vooreerst dat er een 
heel aantal uiterst specifieke vragen werden gesteld, 
waarop hij nog geen even specifiek antwoord kan geven. 
Zo is het mogelijk dat er in 2030 een vuurwerkspektakel 
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organisé en 2030, mais il ne peut ni le confirmer avec 
certitude, ni communiquer un budget. 

Exécution de l’accord de gouvernement

Le premier ministre n’est pas encore en mesure 
d’apporter des précisions à propos de l’outil de suivi 
annoncé, puisque celui-ci n’a pas encore été créé. 
À l’instar de M. Vandemaele, l’intervenant évoque la 
coutume des pouvoirs locaux de recourir à des outils 
de suivi de ce type.

Les fonctionnaires de la Ville d’Anvers traduisent 
ainsi l’accord de gouvernement en plusieurs objectifs 
clés (doelstellingenboom) auxquels sont associées des 
actions concrètes. L’état d’avancement est ensuite évalué 
régulièrement. Les actions non exécutées font l’objet d’une 
vérification en vue de déterminer la présence éventuelle 
d’obstacles politiques. Ces questions clés sont soumises 
tous les six mois aux responsables politiques afin de 
clarifier pourquoi il n’a pas été donné suite à certaines 
ambitions. Ces raisons peuvent être liées à un manque 
de moyens, à des objections légales, à des procédures 
judiciaires ou à des directives européennes.

Le premier ministre a été quelque peu surpris d’ap-
prendre, lors de son entrée en fonction, que cette pro-
cédure n’existait pas au niveau fédéral. Dans l’intervalle, 
un expert a fait une présentation au SPF Chancellerie. 
Le premier ministre attend désormais une proposition 
de la part du service d’étude du SPF Chancellerie. Il 
souhaite que cet outil soit élaboré aussi rapidement que 
possible et que la transparence apportée par celui-ci 
puisse également alimenter le débat parlementaire. 

CCB

Le premier ministre reconnaît qu’il a l’intention de 
transférer le CCB au ministre de la Sécurité et de l’In-
térieur dans les meilleurs délais. Comme l’a indiqué 
M. Meuleman, il convient en effet de mettre en place 
une coordination entre tous les services actifs dans le 
domaine de la fraude sur Internet et de la cybersécurité, 
dès lors que cette forme de criminalité augmente pro-
gressivement. Il conviendra d’associer également les 
pouvoirs locaux et les Communautés dans le cadre de 
cette coordination et d’un fonctionnement transversal, 
certainement en matière de prévention. Il est dès lors 
logique que le CCB, un département chargé de la sécu-
rité, soit placé sous l’autorité du ministre de la Sécurité 
et de l’Intérieur. 

georganiseerd zal worden, maar hij kan dat niet met 
zekerheid bevestigen, noch een budget meedelen.

Uitvoering van het regeerakkoord

De eerste minister kan nog geen nadere toelichting 
verschaffen bij de aangekondigde opvolgingstool, aan-
gezien die nog niet bestaat. Net als de heer Vandemaele 
verwijst de spreker naar de gewoonte om dergelijke 
opvolgingstools bij lokale besturen te hanteren.

Zo wordt in de Stad Antwerpen het bestuursakkoord 
op het niveau van de ambtenarij vertaald in een zoge-
naamde doelstellingenboom waaraan concrete acties 
gekoppeld worden en wordt er vervolgens op regelma-
tige basis een stand van zaken opgemaakt. Voor acties 
die niet worden uitgevoerd, wordt nagegaan of er be-
paalde beleidsmatige hindernissen bestaan. Dergelijke 
zogenaamde sleutelkwesties worden semestrieel aan 
de politiek voorgelegd om te verduidelijken waarom er 
geen gevolg wordt gegeven aan bepaalde ambities. Die 
redenen kunnen betrekking hebben op onvoldoende 
middelen, wettelijke bezwaren, rechtszaken of Europese 
richtlijnen.

De eerste minister was enigszins verbaasd toen hij bij 
zijn aantreden vernam dat een dergelijke procedure niet 
bestond op federaal niveau. Inmiddels heeft een expert 
een presentatie gegeven aan de FOD Kanselarij. De 
eerste minister verwacht nu dat de studiedienst van de 
FOD Kanselarij een voorstel formuleert. Wat hem betreft 
wordt een dergelijke tool zo snel mogelijk uitgewerkt en 
kan de aldus gecreëerde transparantie ook dienen voor 
het parlementaire debat.

CCB

De eerste minister erkent dat het de bedoeling is om 
het CCB zo snel mogelijk over te hevelen naar de minister 
van Veiligheid en Binnenlandse Zaken. Zoals door de 
heer Meuleman aangegeven is er immers coördinatie 
nodig tussen alle diensten die actief zijn op het gebied 
van internetfraude en cyberveiligheid, aangezien deze 
vorm van criminaliteit hand over hand toeneemt. Bij die 
coördinatie en een transversale werking zullen ook de 
lokale overheden en de Gemeenschappen betrokken 
moeten worden, zeker wat preventie betreft. Het is dan 
ook logisch dat het CCB, dat een veiligheidsdeparte-
ment is, wordt ondergebracht onder de auspiciën van 
de minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken.
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Augmenter l’attractivité économique de la Belgique 
à l’étranger à travers une campagne de branding

Le branding doit se concentrer sur les dimen-
sions économiques afin d’attirer les investisseurs en 
Belgique et plus particulièrement dans les Régions.  
Le Vlaams Belang s’est demandé si la diplomatie servait 
cet objectif. Le premier ministre constate que la conception 
de ce groupe  est très unilatérale, mais reconnaît qu’il 
existe parfois des frictions entre le rôle extérieur joué par 
les entités fédérées en vertu du principe “in foro interno, 
in foro externo” et la diplomatie du niveau fédéral. Dans 
le cadre de l’accord de gouvernement, des accords ont 
été conclus afin de rationaliser plusieurs éléments dans 
l’intérêt économique des Régions et donc du pays.

 Un portail uniforme

Le premier ministre dénonce le nombre important 
de sites web et d’adresses électroniques de l’auto-
rité fédérale, ainsi que l’aspect démodé du site web  
belgium.be. L’une des priorités du SPF Chancellerie 
sera de moderniser ce site web, à l’instar de la Flandre, 
qui a récemment mené une réflexion dans ce domaine. 
D’autres exemples sont évidemment envisageables. Il 
importe surtout que le site web présente un maximum 
d’autres sources d’information pour qu’il serve de portail 
pour les citoyens en quête d’informations. La moderni-
sation de belgium.be est un projet qui sera développé 
au cours de cette législature. En 2025, des mesures 
seront déjà prises pour améliorer l’accessibilité de 
certains sites web. 

Le SPF Chancellerie, un service d’appui pour  
le premier ministre

En ce qui concerne les économies réalisées au  SPF 
Chancellerie et la réorientation des tâches de ce SPF, le 
premier ministre évoque l’économie annuelle de 1,8 % 
qui sera demandée à tous les départements. Le premier 
ministre estime que le SPF Chancellerie pourra réaliser 
cette économie, mais que pour y parvenir, il devra se 
concentrer sur des tâches et missions spécifiques liées 
à la fonction du premier ministre. Cette réorganisation 
n’aura aucune incidence sur les task forces, par exemple 
celle chargée de la lutte contre la criminalité organisée, 
dès lors qu’elle concerne l’une des tâches prioritaires 
fixées dans l’accord de gouvernement. Ces questions 
ne sont d’ailleurs pas traitées uniquement par le SPF 
Chancellerie, mais également par la cellule stratégique 
du ministre.  

De economische aantrekkelijkheid van België in het 
buitenland verhogen via een brandingcampagne

De branding moet gefocust worden op economische 
aspecten om investeerders aan te trekken tot België en 
meer bepaald de gewesten. De Vlaams Belangfractie 
vroeg zich af of de diplomatie daarvoor openstaat. De 
eerste minister stelt vast dat de beeldvorming van die 
fractie wel erg eenzijdig is, maar erkent dat er weleens 
frictie is tussen de externe rol die de deelstaten spelen 
conform het principe “in foro interno, in foro externo” en 
de diplomatie op het federale niveau. In het kader van het 
regeerakkoord werden er afspraken gemaakt om een en 
ander gestroomlijnd ten behoeve van het economische 
belang van de gewesten en dus van het land. 

Een uniform portaal

De eerste minister laakt het grote aantal websites en 
e-mailadressen van de federale overheid, alsook het 
ouderwetse uiterlijk van de website belgium.be. Een van 
de prioriteiten van de FOD Kanselarij is de modernisering 
van die website, naar het voorbeeld van Vlaanderen, dat 
onlangs ook een oefening heeft gedaan op dat gebied. 
Er zijn uiteraard ook andere voorbeelden denkbaar. 
Het is vooral van belang om de zoveel mogelijk andere 
informatiebronnen in de website te integreren, opdat 
ze als portaal kan dienen voor burgers die informatie 
zoeken. De modernisering van belgium.be is een project 
dat gedurende deze legislatuur verder uitgewerkt zal 
worden. In 2025 worden alvast maatregelen genomen om 
de toegankelijkheid van enkele websites te verbeteren.

De FOD Kanselarij als ondersteunende dienst voor 
de eerste minister

Met betrekking tot de besparingen bij en de herori-
entering van de taken van de FOD Kanselarij verwijst 
de eerste minister naar de jaarlijkse besparing met 
1,8 % die gevraagd zal worden aan alle departemen-
ten. De eerste minister meent dat de FOD Kanselarij 
een dergelijke besparing kan doorvoeren, maar dat zij 
daarvoor moet concentreren op specifieke taken en 
opdrachten gelinkt aan het ambt van de eerste minister. 
Dat zal geen gevolgen hebben voor taskforces, zoals 
de taskforce voor de aanpak van de georganiseerde 
criminaliteit, aangezien die betrekking heeft op een van 
de prioritaire taken die in het regeerakkoord vastgesteld 
werden. Dergelijke zaken worden overigens niet alleen 
door de FOD Kanselarij maar ook door de strategische 
beleidscel van de minister behandeld.
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Stratégie nat iona le de sé cur i té  –  Plans  
de résilience

La plateforme pour la Stratégie nationale de sécurité 
est en cours de développement. Cette “plateforme de 
sécurité” sera alimentée par les objectifs politiques de 
l’accord de gouvernement et, ensuite, par les résultats 
de l’évaluation de la Stratégie nationale de sécurité.

Le monde ayant changé depuis la dernière modifi-
cation de cette stratégie et l’Europe étant dorénavant 
confrontée au terrorisme d’État, réévaluer la Stratégie 
nationale de sécurité dans son ensemble ne constitue 
absolument pas un luxe superflu. Cette stratégie res-
tera fondée sur des valeurs. Les valeurs sont en effet 
la pierre angulaire de toute stratégie de sécurité, sur la 
base de laquelle on peut définir ce qu’il y a précisément 
lieu de défendre.

L’évaluation de la Stratégie nationale de sécurité 
sera également cruciale pour la plateforme de sécu-
rité. L’objectif est que celle-ci devienne une plateforme 
interactive permettant aux ministres compétents et 
aux services, au travers du Comité de coordination 
du renseignement et de la sécurité (CCRS) et du 
Comité stratégique du renseignement et de la sécu-
rité (CSRS), de contribuer au suivi de la stratégie. Le 
but est de réévaluer la Stratégie nationale de sécu-
rité et de lancer la plateforme de sécurité en 2025.  

Une autorité publique reconnaissable

Le premier ministre souligne qu’il n’existe aucune 
directive concernant l’utilisation du réseau social X, et 
qu’il n’est certainement pas recommandé de quitter 
cette plateforme. Il a appris par les médias que cer-
taines entreprises publiques ont pris une décision en ce 
sens et il souligne que le gouvernement fédéral ne les 
a nullement encouragées à le faire. Il semble logique 
de continuer à utiliser tout moyen de communication à 
large portée, à moins que le service concerné ne puisse 
démontrer qu’il dispose d’une très bonne alternative. 

En ce qui concerne la directive (UE) 2016/2102  
relative à l’accessibilité des sites internet des organismes 
du secteur public pour les personnes malvoyantes, les 
personnes malentendantes et les personnes âgées, le 
premier ministre indique que l’objectif est d’avoir enre-
gistré des avancées importantes en mai 2025, mais il 
ne peut pas garantir que l’ensemble du site internet  
belgium.be sera actualisé sur ce point. Le premier 
ministre examinera si ce site web peut être actualisé 
dans son intégralité ultérieurement, à moins que ce ne 
soit pas possible pour des raisons pratiques. 

Nationale Veiligheidsstrategie – Weerbaarheids- 
plannen

Het platform voor de Nationale Veiligheidsstrategie 
wordt momenteel ontwikkeld. Dat zogenaamde veiligheids-
platform zal worden gevoed met de beleidsdoelstellingen 
uit het regeerakkoord en vervolgens met de resultaten 
van de evaluatie van de nationale veiligheidsstrategie.

Aangezien de wereld is veranderd sinds de laatste 
aanpassing van die strategie en Europa intussen met 
staatsterrorisme geconfronteerd wordt, is het hoegenaamd 
geen overbodige luxe om de nationale veiligheidsstra-
tegie in haar geheel te herevalueren. De strategie zal 
door waarden gedreven blijven. Waarden zijn immers 
de hoeksteen van elke veiligheidsstrategie, op basis 
waarvan wordt bepaald wat er juist wordt verdedigd.

De evaluatie van de nationale veiligheidsstrategie 
zal ook cruciaal zijn voor het veiligheidsplatform. Het 
is de bedoeling dat dit een interactief platform wordt 
waarop de bevoegde ministers en diensten via het 
Coördinatiecomité Inlichtingen en Veiligheid (CCIV) 
en het Strategisch Comité Inlichtingen en Veiligheid 
(SCIV) een bijdrage kunnen leveren aan de opvolging 
van die strategie. Het is de ambitie om de herevaluatie 
van de nationale veiligheidsstrategie en de lancering 
van het veiligheidsplatform in het kalenderjaar 2025 te 
verwezenlijken.

Een herkenbare overheid

De eerste minister benadrukt dat er geen richtlijnen 
bestaan over het gebruik van het socialmediaplatform X, 
en al helemaal niet om dat platform te verlaten. Hij ver-
neemt uit de media dat overheidsbedrijven die beslis-
sing hebben genomen en beklemtoont dat zij daartoe 
geenszins werden aangezet door de federale regering. 
Het lijkt logisch dat elk communicatiemiddel met een 
groot bereik wordt gehandhaafd, tenzij de betrokken 
dienst kan uitleggen dat zij daar een heel goed alter-
natief voor heeft.

Met betrekking tot de Richtlijn (EU) 2016/2102 inzake 
de toegankelijkheid van overheidswebsites voor blinden, 
slechtzienden en ouderen, deelt de eerste minister mee 
dat het de ambitie is om in mei 2025 grote stappen 
vooruit te zetten, maar dat wellicht niet gegarandeerd 
kan worden dat de volledige website belgium.be zal 
worden geactualiseerd op dat punt. De eerste minister 
zal verifiëren of dat op latere datum in zijn geheel ver-
wezenlijkt kan worden, tenzij praktische redenen dat 
zouden beletten. 
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Bicentenaire de la Belgique et cinquantenaire du 
Fédéralisme

Le premier ministre souligne que le gouvernement a 
l’intention de célébrer le bicentenaire de la Belgique et 
le cinquantenaire du Fédéralisme en 2030. L’objectif est 
de préparer les festivités en coopération avec tous les 
organismes concernés et de mettre en place une com-
mission qui sera chargée de l’organisation. Le premier 
ministre n’a pas encore d’idée précise des moyens qui 
seront nécessaires.

Sur la base des discussions avec certaines parties 
prenantes, le premier ministre indique qu’il existe un 
consensus concernant l’intention d’attirer l’attention 
du monde et des pays voisins sur la Belgique au cours 
de l’évènement. Il est personnellement convaincu par 
l’idée de présenter la Belgique à cette occasion comme 
un pays intéressant pour les investissements, comme 
dans la campagne de branding. Le cinquantenaire des 
entités fédérées sera également intégré au programme.

Le premier ministre adhère totalement à l’idée de 
ne pas organiser des activités uniquement à Bruxelles, 
dès lors que les entités fédérées sont associées à 
l’évènement.

Conformément à l’accord de gouvernement, l’oppor-
tunité de préserver l’asbl Horizon 50-200 sera examinée, 
mais cela n’a pas encore été fait.

Étant donné que l’ensemble des services publics 
devront réaliser des économies, cette mesure s’applique 
également à certains projets prestigieux visant le parc 
du Cinquantenaire, bien que l’essence du projet ait été 
conservée. Le premier ministre confirme qu’un inves-
tissement sera réalisé et qu’un budget considérable est 
prévu en vue de la restauration de ce site. 

Politique de siège

Concernant les sièges de l’OTAN établis en Belgique, 
le premier ministre indique que l’OTAN, qui finance le 
bâtiment du SHAPE, a récemment validé un budget 
de près de 800 millions d’euros pour la construction 
d’un nouveau quartier général. La Belgique financera 
la construction du nouveau bâtiment de la NCIA pour 
un montant de 155 millions d’euros. La modification 
budgétaire par rapport au montant initialement prévu, en 
2013, de 90 millions d’euros, sera soumise au Conseil 
des ministres dans quelques jours. Le gouvernement a 
la volonté de maintenir la NCIA en Belgique, en raison 
de l’importance de cette agence pour les entreprises 
belges du secteur IT. Une équipe de gestion de projet 
unique de la Défense supervisera la construction des 
deux bâtiments.

Tweehonderdste verjaardag van België en vijftigste 
verjaardag van het federalisme

De eerste minister benadrukt de ambitie om in 2030 het 
tweehonderdste verjaardag van België en de vijftigste 
verjaardag van het federalisme te vieren. Het is de be-
doeling dat de feestelijkheden in samenwerking met alle 
betrokkenen worden voorbereid en een commissie op 
te richten die zal instaan voor de organisatie. De eerste 
minister heeft nog geen zicht op de benodigde middelen.

Op basis van gesprekken met bepaalde stakeholders 
stelt de eerste minister vast dat het de consensus is 
om de aandacht van de wereld en de buurlanden op 
België te vestigen tijdens het evenement. Persoonlijk is 
hij ervan overtuigd om, zoals in het kader van de bran-
dingcampagne, België daarbij te presenteren als een 
land waar het interessant is om te investeren. Daarnaast 
zal ook het vijftigjarige bestaan van de deelstaten in het 
programma geïntegreerd worden.

De eerste minister is volledig gewonnen voor het idee 
om niet alle activiteiten in Brussel te laten plaatsvinden, 
gelet op de betrokkenheid van de deelstaten.

Overeenkomstig het regeerakkoord zal de opportuniteit 
om de vzw Horizon 50-200 te behouden worden geveri-
fieerd. Die verificatie werd op heden nog niet uitgevoerd.

Aangezien er in alle overheidsdiensten bespaard zal 
worden, geldt dat ook voor bepaalde prestigeprojecten 
betreffende het Jubelpark, al werd de essentie behouden. 
Er zal dus nog steeds geïnvesteerd worden en voor de 
restauratie wordt een aanzienlijk budget geoormerkt.

Zetelbeleid

Met betrekking tot de afdelingen van de NAVO in 
België deelt de eerste minister mee dat de NAVO, die het 
SHAPE-gebouw financiert, recentelijk groen licht heeft 
gegeven voor een budget van ongeveer 800 miljoen 
euro voor de bouw van een nieuw hoofdkwartier. België 
financiert de bouw van het nieuwe NCIA-gebouw voor 
155 miljoen euro. De begrotingsaanpassing ten opzichte 
van het oorspronkelijke, in 2013, geoormerkte bedrag 
van 90 miljoen euro zal binnen enkele dagen aan de 
Ministerraad worden voorgelegd. Het is de wil van de 
regering om het NCIA in België te houden, gelet op het 
belang voor Belgische IT-bedrijven. Eén enkel project-
managementteam van Defensie zal toezicht houden op 
de bouw van de twee gebouwen.
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Comme tous les autres alliés, il a été demandé à 
la Belgique de signer un protocole d’accord avec le 
SHAPE visant à systématiser et à étendre le soutien de 
la Belgique aux troupes de l’OTAN lorsque ces troupes 
sont appelées à traverser le pays ou à y séjourner durant 
des manœuvres en temps de paix ou durant des inter-
ventions en temps de crise ou de guerre.

Dès lors qu’un tel exercice requiert la contribution de 
plusieurs autorités fédérales et régionales, le gouver-
nement entretient des contacts étroits avec l’ensemble 
des parties prenantes pour s’assurer qu’elles sont bien 
informées des demandes du Commandant suprême des 
forces alliées en Europe (Supreme Allied Commander 
Europe – SACEUR) en la matière. Le Centre de crise 
national assure la coordination avec l’aide du ministre 
de la Défense. L’impact budgétaire des demandes 
relatives au SHAPE est en cours d’examen. Le premier 
ministre ne peut pas encore fournir de chiffres car toutes 
les exigences n’ont pas encore été communiquées. Le 
gouvernement entend mettre en œuvre tout ce qui est 
possible sur la base des accords en vigueur avec le 
SHAPE et également innover sur le plan juridique. Le 
premier ministre indique qu’il abordera probablement 
ces points lors d’une rencontre avec le ministre des 
Affaires étrangères américain.

En réponse à l’intervention de Mme Pas, le premier 
ministre indique qu’il n’est pas convaincu par l’idée 
d’utiliser la politique de siège comme moyen de pression 
pour favoriser la mise en place d’un gouvernement dans 
la Région de Bruxelles-Capitale et l’inciter ensuite à 
entreprendre certaines actions. Il serait particulièrement 
déraisonnable de saper la position de Bruxelles en tant 
que capitale de l’OTAN et de la Commission européenne, 
et encore davantage de conditionner cette position à 
des actions que devraient entreprendre les partis à la 
manœuvre dans la Région de Bruxelles-Capitale.  

Cybersécurité

Le premier ministre estime que l’image des grands 
défis esquissée par M. Keuten est correcte mais qu’elle 
doit être quelque peu nuancée. En Europe, la Belgique 
est en effet un acteur de premier plan dans le domaine 
de cybersécurité. Il va toutefois sans dire que cette 
matière représente toujours un grand défi, en particulier 
compte tenu de l’évolution de la situation sécuritaire 
dans le monde.

Le premier ministre indique que 80 % des cyberat-
taques réussies sont dues à l’absence de mesures de 
sécurité élémentaires. Le CyberFundamentals Framework 
développé par le CCB vise à inciter les entreprises et 
les organisations à assurer la sécurité élémentaire de 

België is, net als alle andere geallieerden, gevraagd om 
een memorandum van overeenstemming (Memorandum 
of Agreement) te ondertekenen met SHAPE om de steun 
van België aan NAVO-troepen te systematiseren en uit 
te breiden wanneer die troepen worden opgeroepen 
om het land te doorkruisen of er te verblijven tijdens 
manoeuvres in vredestijd of tijdens interventies in tijden 
van crisis of oorlog.

Aangezien een dergelijke oefening bijdragen vergt van 
verschillende federale en deelstatelijke overheden heeft 
de regering uitgebreide contacten om te verzekeren dat 
alle betrokkenen op de hoogte zijn van de verzoeken van 
de opperbevelhebber van de geallieerde strijdkrachten in 
Europa (Supreme Allied Commander Europe – SACEUR) 
ter zake. Het Nationaal Crisiscentrum staat in voor de 
coördinatie en wordt daarin bijgestaan door de minister 
van Defensie. De budgettaire impact van de verzoeken 
omtrent SHAPE wordt momenteel onderzocht. De eerste 
minister kan nog geen resultaat meedelen, aangezien 
nog niet alle vereisten werden meegedeeld. Het is de 
intentie van de regering om alles uit te voeren wat mo-
gelijk is op basis van bestaande overeenkomsten met 
SHAPE en om voorts te innoveren op juridisch gebied. 
De eerste minister kondigt aan dat hij een en ander 
wellicht zal bespreken tijdens een ontmoeting met de 
Amerikaanse minister van Buitenlandse Zaken.

Ten aanzien van mevrouw Pas uit de eerste minister 
zijn twijfel bij het idee om het zetelbeleid te hanteren als 
breekijzer om in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest een 
regering op de been te brengen en die vervolgens tot 
bepaalde acties aan te zetten. Het zou zeer onverstandig 
zijn om de positie van Brussel als hoofdstad van zowel 
de NAVO als de Europese Commissie te ondermijnen, 
laat staan om die positie voorwaardelijk te stellen aan wat 
partijen in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest zouden 
moeten ondernemen.

Cyberveiligheid

De eerste minister is van oordeel dat het door  
de heer Keuten geschetste beeld van grote uitdagingen 
correct is, maar genuanceerd moet worden. Binnen 
Europa is België immers een koploper inzake cyberveilig-
heid. Het is evenwel een evidentie dat het een uitdaging 
blijft, zeker gezien de veranderde veiligheidssituatie in 
de wereld.

80 % van de cyberaanvallen die slagen, zijn het gevolg 
van het ontbreken van elementaire veiligheidsmaatrege-
len. Het door het CCB ontwikkelde CyberFundamentals 
Framework moet bedrijven en organisaties ertoe aan-
zetten om de basisveiligheid ter harte te nemen. Dat 
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leurs systèmes. Ce canevas belge deviendra cette année 
encore la norme au sein de l’Union européenne.

Par ailleurs, des analyses sont effectuées chaque jour 
en Belgique pour identifier les systèmes vulnérables, en 
informer le propriétaire et l’aider à améliorer sa cyber-
sécurité. Le CCB préside chaque trimestre le Conseil 
national de cybersécurité. Ces réunions rassemblent 
l’ensemble des parties prenantes, les Régions et le 
Cyber Command. Le CCB est membre permanent du 
CCRS et, à ce titre, il est en contact permanent avec 
les autres services de renseignement et de sécurité.

En ce qui concerne le plan national d’urgence cyber-
nétique, l’intention a toujours été d’en limiter la diffusion. 
Il n’a d’ailleurs jamais été communiqué publiquement.

Le premier ministre reconnaît que la loi NIS2 repré-
sente un énorme défi, mais il souligne que la Belgique 
est un leader international dans ce domaine. Pour l’heure, 
3000 entités essentielles sont accompagnées en vue 
de leur mise en conformité avec la loi NIS2, concernant 
l’enregistrement et la mise en œuvre des mesures de 
sécurité. En outre, le CCB a informé 2000 organisations 
au travers de webinaires. Le centre répond également 
en permanence à des questions posées en ligne sur la 
conformité aux normes NIS2.

La stratégie concernée a été élaborée avec 40 par-
tenaires et elle sera présentée au gouvernement l’été 
prochain, ainsi que le plan budgétaire. Le premier ministre 
sera alors en mesure de fournir des précisions sur le 
calendrier et le budget.

Le premier ministre indique qu’il est conscient que 
la cybersécurité requiert un travail sans relâche. Tant 
le terrorisme d’État que le milieu criminel tenteront de 
paralyser aussi vite que possible tout système nouvel-
lement développé. Il ne peut dès lors pas être exclu, 
en dépit des nombreux efforts, que des services soient 
paralysés dans un avenir proche. 

Résilience

M. Bacquelaine a indiqué que la résilience est devenue 
une notion fourre-tout. Le premier ministre est convaincu 
que le plan de résilience doit avoir une portée très large 
et être adapté à la situation géopolitique actuelle. Ce 
plan vise à rassurer les citoyens et à inviter l’ensemble 
des citoyens et des institutions à prendre les mesures 
de résilience nécessaires.

Il y a encore beaucoup de travail pour trouver la bonne 
approche, d’autant plus que la Belgique ne dispose pas 
d’une culture de la sécurité, certainement en comparaison 

Belgisch raamwerk zal dit jaar nog de standaard worden 
binnen de Europese Unie.

Daarnaast wordt er in België dagelijks gescand op 
kwetsbare systemen, met als doel de eigenaar te in-
formeren en te helpen bij de verbetering van de cyber-
veiligheid. Het CCB zit driemaandelijks de Nationale 
Cybersecurityraad voor. Op die vergaderingen zijn alle 
stakeholders, de gewesten en het Cyber Command 
aanwezig. Het CCB is permanent lid van het CCIV en 
werkt dan ook permanent samen met andere inlichtin-
gen- en veiligheidsdiensten.

Voor het cybernoodplan heeft altijd een beperkte ver-
spreiding gegolden. Het was nooit publiek beschikbaar.

De spreker erkent dat de NIS2-wet een enorme uit-
daging is, maar benadrukt dat België koploper is op 
internationaal vlak. Momenteel worden 3000 essentiële 
entiteiten begeleid om NIS2-conform te worden, wat betreft 
de registratie en implementatie van de veiligheidsmaat-
regelen. Daarnaast heeft het CCB via webinars 2000 or-
ganisaties bereikt. Het centrum beantwoordt eveneens 
voortdurend onlinevragen over NIS2-conformiteit.

De desbetreffende strategie werd samen met 40 part-
ners ontwikkeld en zal deze zomer, samen met het 
budgettaire plan, worden voorgesteld aan de regering. 
Op dat moment zal de eerste minister nadere toelichting 
kunnen verschaffen over het tijdschema en het budget.

De eerste minister beklemtoont dat hij beseft dat 
cyberveiligheid een werk is dat nooit af zal zijn. Zowel 
vanuit het staatsterrorisme als de criminele wereld zal 
men proberen om elk nieuw ontwikkeld systeem zo snel 
mogelijk lam te leggen. Ondanks de vele inspanningen 
zal dan ook niet kunnen worden uitgesloten dat er in de 
nabije toekomst diensten worden lamgelegd.

Weerbaarheid

De heer Bacquelaine gaf aan dat weerbaarheid een 
breed containerbegrip is geworden. De eerste minister 
is ervan overtuigd dat het weerbaarheidsplan ook heel 
breed moet zijn en moet worden aangepast aan de hui-
dige geopolitieke situatie. Dat plan strekt ertoe burgers 
gerust te stellen én om alle burgers en instellingen uit 
te nodigen om de noodzakelijke weerbaarheidsmaat-
regelen te treffen.

Er is nog werk aan de winkel om de juiste aanpak te 
vinden, te meer daar een veiligheidscultuur in België 
ontbreekt, zeker in vergelijking met de Verenigde Staten. 
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avec les États-Unis. Le temps du dividende de la paix 
est révolu et une stratégie de résilience au sens le plus 
large du terme semble être à l’ordre du jour.

En ce qui concerne les moyens, le premier ministre 
rappelle que les départements de la sécurité seront 
exemptés de l’obligation de réaliser des économies 
annuelles à hauteur de 1,8 %. En outre, une enveloppe 
a été prévue pour renforcer ces départements, même 
si le premier ministre ne peut pas encore fournir d’infor-
mations sur la répartition précise de ces moyens. Il 
faudra peut-être augmenter le montant de l’enveloppe 
consacrée à la sécurité intérieure, sur l’exemple de 
l’objectif d’augmenter l’enveloppe pour la Défense. 
Dans le cadre de cette dernière enveloppe, les règles 
comptables prévues dans le cadre de la norme OTAN 
permettent en effet de renforcer la sécurité intérieure. 
Le gouvernement mettra tout en œuvre pour examiner 
ce qu’il peut dépenser pour la défense, pour l’aide à la 
Nation et pour la sécurité intérieure du pays. Le premier 
ministre est convaincu que le gouvernement sera en 
mesure d’augmenter le budget global de la sécurité. 

Fête nationale

Le premier ministre annonce qu’aucun changement 
n’est prévu pour la fête nationale. 

Sommet de l’OTAN

Il serait encore prématuré de communiquer une date 
ou un budget concernant le projet de sommet de l’OTAN. 
La possibilité d’organiser ce sommet en Belgique sera 
examinée, et le budget y afférent sera déterminé par 
le ministre de la Défense. Le contenu de ce sommet 
dépendra de l’actualité, qui évolue de jour en jour. 

Marchés publics

En matière de marchés publics, une série de projets 
importants seront menés sous la présente législature, 
dans le prolongement de différentes analyses réalisées 
sous la législature précédente.

Ces projets concerneront plus précisément l’ouverture 
à la concurrence, en particulier pour les PME, la simpli-
fication des procédures administratives pour l’attribution 
des marchés, le relèvement du plafond fixé dans le cadre 
de la procédure négociée sans publication préalable, les 
règles de paiement, le développement durable, les motifs 
d’exclusion, les situations d’urgence, les procédures 
publiques restreintes, les marchés publics exécutés à 
l’étranger et les marchés publics dans le domaine de la 
défense. Le SPF Chancellerie sera chargé de transposer 
en droit belge la modification apportée à la législation 

De tijden van een vredesdividend zijn voorbij en een 
weerbaarheidsstrategie in de breedste zin van het woord 
lijkt aan de orde van de dag.

Met betrekking tot de middelen herinnert de eerste 
minister eraan dat de veiligheidsdepartementen wor-
den vrijgesteld van de jaarlijkse besparing van 1,8 %. 
Daarnaast werd er in een enveloppe voorzien om de 
voormelde departementen te versterken, al kan de 
minister nog geen toelichting geven over de precieze 
uitsplitsing van de middelen. Misschien zal de enveloppe 
voor de interne veiligheid moeten worden versterkt, 
naar het voorbeeld van het streven naar een uitbreiding 
van de enveloppe voor Defensie. In het kader van die 
laatste enveloppe biedt de boekhoudingsregels in het 
kader van de NAVO-norm immers de mogelijkheid om 
de interne veiligheid te versterken. De regering zal er 
alles aan doen om te onderzoeken wat zij kan uitgeven 
aan Defensie, dienstverlening aan de Natie en de in-
terne veiligheid van het land. De eerste minister is ervan 
overtuigd dat de regering het algehele veiligheidsbudget 
zal kunnen verhogen. 

Nationale feestdag

De eerste minister deelt mee dat er geen veranderingen 
worden gepland voor de nationale feestdag.

NAVO-top

Het is nog te vroeg om een datum of budget mee te 
delen betreffende de voorgenomen organisatie van een 
NAVO-top. Er zal onderzocht worden of het mogelijk 
is om een dergelijke top in België te organiseren en 
het budget zal worden bepaald door de minister van 
Defensie. De inhoud zal afhangen van de actualiteit, 
die dag op dag verandert.

Overheidsopdrachten

Met betrekking tot overheidsopdrachten zal er tijdens 
de zittingsperiode een reeks belangrijke projecten worden 
uitgevoerd, die aansluiten op verschillende analyses 
die tijdens de vorige zittingsperiode werden uitgevoerd.

Het betreft meer bepaald de openstelling voor con-
currentie en met name voor kmo’s, de vereenvoudiging 
van de administratieve procedures voor de gunning 
van opdrachten, de verhoging van de drempel voor de 
onderhandelingsprocedure zonder voorafgaande bekend-
making, de betalingsregels, de duurzame ontwikkeling, 
de uitsluitingsgronden, de noodsituaties, de beperkte 
openbare procedures, de in het buitenland uitgevoerde 
overheidsopdrachten en de overheidsopdrachten op het 
vlak van Defensie. De FOD Kanselarij zal verantwoorde-
lijk zijn voor de omzetting van de gewijzigde Europese 
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européenne. Le gouvernement ne renoncera donc pas 
aux ambitions formulées sous la précédente législature.

C. Répliques

M. Jeroen Bergers (N-VA) indique que les réponses 
détaillées du premier ministre renforcent encore la 
confiance dans le programme du gouvernement. Il se 
réjouit que le premier ministre ait confirmé qu’en plus 
d’être exemptés des mesures d’économie, les départe-
ments de la sécurité bénéficieraient même de davantage 
d’investissements. Dans le même temps, le premier 
ministre montre l’exemple en réalisant des économies 
sur son propre personnel.

Le membre salue le fait que le premier ministre souligne 
qu’en ce qui concerne l’image de marque et les festivités 
à organiser, l’intérêt économique des citoyens primera. 
En matière de modernisation et de regroupement des 
sites web publics, le membre se réjouit vivement que 
les premiers résultats seront attendus dès mai 2025 et 
que l’on suivra l’exemple de la Flandre.

L’intervenant se réjouit également des efforts déployés 
par le gouvernement pour maintenir les agences de 
l’OTAN en Belgique. En effet, les investissements dans 
l’Agence d’information et de communication de l’OTAN 
(NCIA) seront non seulement positifs pour l’emploi à 
Bruxelles, mais aussi pour l’emploi en périphérie fla-
mande et en Wallonie.

Mme Barbara Pas (VB) remercie également le premier 
ministre pour ses réponses détaillées. Elle souligne tou-
tefois qu’il a répondu à plusieurs questions en indiquant 
qu’il était encore trop tôt pour donner des précisions.  
Le Vlaams Belang lui demandera régulièrement de faire 
le point sur ces questions.

En ce qui concerne l’outil de suivi de la mise en 
œuvre de l’accord de gouvernement, qui se fera encore 
attendre quelque temps, l’intervenante souligne surtout 
que cet outil permettra de faire preuve de transparence 
à l’égard du Parlement. Elle salue aussi le fait que le 
premier ministre ait à cœur de procéder à une refonte 
du site belgium.be et des autres sites web des pouvoirs 
publics pour les rendre accessibles à des groupes comme 
les aveugles, les malvoyants et les personnes âgées.

L’intervenante regrette toutefois que le premier ministre, 
qui est pourtant historien, ait indiqué que sa conviction 
personnelle était de mettre surtout l’accent sur le volet 
économique dans le cadre du bicentenaire de la Belgique. 
Elle rappelle que par le passé – en 1855, en 1880, en 
1905 et en 1930 – les défenseurs de la cause flamande 
ont plutôt considéré ces anniversaires comme une 

wetgeving in het Belgisch recht. De tijdens de vorige 
zittingsperiode ontwikkelde ambities zullen dus niet 
worden losgelaten.

C. Replieken

De heer Jeroen Bergers (N-VA) geeft aan dat de uit-
gebreide antwoorden van de eerste minister nog meer 
vertrouwen geven in het programma van de regering. Het 
is een goede zaak dat bevestigd werd dat veiligheids-
departementen worden vrijgesteld van besparingen en 
dat er zelfs meer in geïnvesteerd zal worden. Tegelijk 
geeft de eerste minister het goede voorbeeld door zelf 
op zijn eigen personeel te besparen.

Het is positief dat de eerste minister benadrukt dat, 
in het kader van de branding en de te organiseren 
festiviteiten, het economisch belang van de burgers 
primeert. Qua modernisering en het samenbrengen 
van overheidswebsites is het uitstekend dat de eerste 
resultaten al in mei 2025 verwacht worden en dat het 
voorbeeld van Vlaanderen gevolgd wordt.

Het verheugt de spreker tevens dat de regering in-
spanningen levert om agentschappen van de NAVO in 
België te houden. Investeringen in het NCIA zijn niet 
alleen goed voor de werkgelegenheid in Brussel, maar 
ook in de Vlaamse rand en in Wallonië.

Mevrouw Barbara Pas (VB) dankt de eerste minis-
ter tevens voor de uitgebreide antwoorden. Op ver-
schillende vragen luidde het antwoord evenwel dat 
het te vroeg was om een en ander te verduidelijken.  
De Vlaams Belang-fractie zal met betrekking tot die 
punten regelmatig een stand van zaken opvragen.

Met betrekking tot de opvolgingstool voor het regeerak-
koord, die nog even op zich zal laten wachten, noteert de 
spreekster vooral dat het mogelijk zal zijn om op dit stuk 
transparantie jegens het Parlement te bieden. Het is ook 
een goede zaak dat de eerste minister de aanpassing 
van belgium.be en de overblijvende overheidswebsites 
voor groepen zoals blinden, slechtzienden en ouderen 
ter harte neemt.

Het stelt de spreekster evenwel teleur dat de eerste 
minister, die nochtans historicus is, heeft gesteld dat het 
zijn persoonlijke overtuiging is om bij de tweehonderdste 
verjaardag van België vooral het economisch aspect te 
benadrukken. Zij herinnert eraan dat in het verleden – in 
1855, in 1880, in 1905 en 1930 – de Vlaamsgezinden 
de jubilea eerder zagen als reden om te protesteren. Zij 
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occasion de protester. Elle est convaincue qu’il en ira de 
même en 2030. Compte tenu du marasme budgétaire, 
l’intervenante annonce que son groupe a présenté une 
recommandation visant à limiter au strict minimum les 
célébrations du bicentenaire de la Belgique.

M. Dieter Keuten (VB) retient de l’intervention du 
premier ministre que le budget prévu sera inférieur aux 
ambitions formulées. Il attend avec impatience la refonte 
du site belgium.be en mai, et il espère que la centrali-
sation des informations sensibles des citoyens se fera 
avec la prudence nécessaire, surtout dans le contexte 
actuel d’actes de terrorisme d’État. La cybersécurité 
devra donc rester la priorité absolue et tout devra être 
mis en œuvre pour protéger la Belgique contre les 
cyberattaques. L’intervenant attend avec impatience des 
plans et des budgets concrets concernant le transfert du 
CCB et l’extension de son rôle de coordination.

M. Éric Thiébaut (PS) estime que les explications 
relatives aux marchés publics et aux économies à réa-
liser au sein du SPF Chancellerie étaient intéressantes. 
Il avait en effet demandé des précisions à propos de 
l’exposé d’orientation politique, qui indique que “le 
SPF Chancellerie se recentrera sur son rôle de soutien 
au premier ministre”. Dans sa réponse, le premier ministre 
a toutefois plutôt évoqué des économies à hauteur de 
1,8 % plutôt qu’une réduction budgétaire ou qu’une 
réorientation des missions.

En ce qui concerne le bicentenaire de la Belgique, le 
premier ministre a insisté à plusieurs reprises sur le fait 
que l’année 2030 marquerait également le cinquantième 
anniversaire de l’État fédéral. L’intervenant souligne que 
s’il est vrai que les Régions wallonne et flamande ont 
été créées en 1980, la Région de Bruxelles-Capitale 
ne l’a pour sa part été qu’en 1989. Étant donné que 
la Constitution a été modifiée en 1970 pour permettre 
la création des Régions, il serait donc plus approprié 
de parler du soixantième anniversaire de l’État fédéral 
en 2030. Le membre part d’ailleurs du principe que la 
célébration de la création de l’État fédéral a pour objectif 
d’associer les Régions à cette célébration et de les y faire 
contribuer financièrement. Enfin, l’intervenant se réjouit 
du maintien d’un feu d’artifice lors de la fête nationale.

M. Benoît Lutgen (Les Engagés) remercie le premier 
ministre pour ses réponses claires.

M. Brent Meuleman (Vooruit) annonce qu’il accordera 
sa confiance au premier ministre et se réjouit d’une 
meilleure coordination et coopération dans le domaine 
de la politique de sécurité dans son ensemble.

is ervan overtuigd dat dat in 2030 niet anders zal zijn. 
Gelet op de budgettaire krapte kondigt de spreekster 
aan dat haar fractie een aanbeveling heeft ingediend 
om de viering van de tweehonderdste verjaardag van 
België tot een absoluut minimum te beperken.

De heer Dieter Keuten (VB) onthoudt dat het budget 
kleiner blijkt dan de ambities. Hij kijkt uit naar de ver-
nieuwing van belgium.be in mei en hoopt dat men bij 
de centralisatie van gevoelige informatie van burgers de 
nodige voorzichtigheid aan de dag blijft leggen, zeker in 
de huidige context van staatsterrorisme. Cyberveiligheid 
moet dan ook de hoogste prioriteit blijven en het nodige 
moet worden gedaan om België te beschermen tegen 
cyberaanvallen. De spreker kijkt uit naar concrete plan-
nen en budgetten wat betreft de overheveling van het 
CCB en de uitbreiding van de coördinerende rol van 
dat centrum.

De heer Éric Thiébaut (PS) meent dat de uitleg met 
betrekking tot overheidsopdrachten en de besparingen 
bij de FOD Kanselarij interessant was. Hij had immers 
toelichting gevraagd bij de beleidsverklaring, waarin 
wordt gesteld dat de “FOD Kanselarij wordt afgeslankt 
tot een ondersteunende dienst voor de eerste minister”. 
De eerste minister had het in zijn antwoord echter eerder 
over besparingen van 1,8 % dan over een afslanking of 
heroriëntatie van de opdrachten.

Met betrekking tot de tweehonderdste verjaardag 
van België heeft de eerste minister er meermaals op 
gehamerd dat 2030 ook de vijftigste verjaardag van de 
federale Staat zal inluiden. De spreker wijst er evenwel 
op dat in 1980 het Waalse en het Vlaamse Gewest 
wel gecreëerd werden, maar dat de oprichting van het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest pas in 1989 volgde. 
Aangezien in 1970 de Grondwet werd gewijzigd om de 
Gewesten mogelijk te maken, is het dus meer gepast 
om in 2030 te spreken over de zestigste verjaardag 
van de federale Staat. Overigens gaat hij ervan uit dat 
het vieren van de oprichting van de federale Staat tot 
doel heeft om de gewesten bij de viering te betrekken 
en daartoe financieel bij te dragen. Tot slot verheugt de 
spreker zich over het behoud van een vuurwerkspektakel 
op de nationale feestdag.

De heer Benoît Lutgen (Les Engagés) dankt de eerste 
minister voor zijn duidelijke antwoorden.

De heer Brent Meuleman (Vooruit) kondigt aan dat hij 
het vertrouwen zal schenken aan de eerste minister en 
kijkt uit naar een betere coördinatie en samenwerking 
in het veiligheidsbeleid in zijn geheel.
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Mme Phaedra Van Keymolen (cd&v) se réjouit que 
le premier ministre soit sur la même longueur d’onde 
qu’elle en ce qui concerne la révision de la stratégie 
nationale de sécurité. Elle suppose que les différents 
points à préciser le seront en temps utile. 

M. Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) souscrit à la 
vision du premier ministre concernant l’outil de suivi, qu’il 
est préférable de développer en détail sur la base des 
exposés d’orientation politique tout en y intégrant des 
objectifs, des stratégies et des actions opérationnelles. 
Un tel outil devrait être accessible au public et utilisable 
par le Parlement.

La refonte du site web belgium.be est une bonne 
chose. L’intervenant espère qu’il s’agit d’un premier pas 
vers la rationalisation des sites web et des applications 
gouvernementaux, pour les rendre beaucoup plus com-
préhensibles pour les citoyens.

III. — DISCUSSION DES PROPOSITIONS  
DE RECOMMANDATION

Mme Barbara Pas, M. Ortwin Depoortere et Mme 
Francesca Van Belleghem (VB) présentent la proposition 
de recommandation n° 1 rédigée comme suit:

“La commission,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique du 
premier ministre, 

et considérant que l’exposé d’orientation politique ne 
comprend ni cadre budgétaire ni calendrier, contrairement 
à ce que prévoit le Règlement, 

recommande au gouvernement:

 de fournir à la Chambre, dans les plus brefs délais, 
un calendrier et un cadre budgétaire pour les projets 
mentionnés dans l’exposé d’orientation politique”.

Mme Barbara Pas, M. Ortwin Depoortere et Mme 
Francesca Van Belleghem (VB) présentent la proposition 
de recommandation n° 2 rédigée comme suit:

“La commission,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique du 
premier ministre,

Mevrouw Phaedra Van Keymolen (cd&v) is tevreden 
dat de eerste minister op dezelfde golflengte zit wat betreft 
de herziening van de nationale veiligheidsstrategie. Zij 
neemt aan dat de verschillende punten die een concrete 
invulling behoeven, te gelegener tijd verduidelijkt zullen 
worden.

De heer Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) sluit zich aan 
bij de visie van de eerste minister op de opvolgingstool, 
die het best gedetailleerd wordt uitgewerkt op basis van 
de beleidsverklaringen en doelstellingen, strategieën 
en operationele acties bevat. Een dergelijke tool zou 
publiek raadpleegbaar moeten zijn en bruikbaar moeten 
zijn voor het Parlement.

De bijsturing van de website belgium.be is een goede 
zaak. De spreker hoopt dat het een eerste stap is om de 
augiasstal van overheidswebsites en -apps te reinigen, 
zodat het voor de burger een heel stuk begrijpelijker wordt.

III. — BESPREKING VAN DE VOORSTELLEN  
VAN AANBEVELING

Mevrouw Barbara Pas, de heer Ortwin Depoortere 
en mevrouw Francesca Van Belleghem (VB) dienen 
voorstel van aanbeveling nr. 1 in, luidende:

“De commissie,

gehoord hebbende de beleidsverklaring van de eerste 
minister, 

gelet op het ontbreken van een reglementair noch-
tans voorzien budgettair kader en een tijdslijn bij de 
beleidsverklaring,

beveelt de regering aan:

 de Kamer zo snel als mogelijk zowel een tijdslijn als 
een budgettair kader te bezorgen voor de in de beleids-
verklaring genoemde projecten”.

Mevrouw Barbara Pas, de heer Ortwin Depoortere 
en mevrouw Francesca Van Belleghem (VB) dienen 
voorstel van aanbeveling nr. 2 in, luidende:

“De commissie,

gehoord hebbende de beleidsverklaring van de eerste 
minister,
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recommande au gouvernement:

dans le cadre d’une réforme approfondie de la struc-
ture de l’État, d’œuvrer à la mise en place de paquets 
de compétences homogènes au niveau régional”.

Mme Barbara Pas, M. Ortwin Depoortere et Mme 
Francesca Van Belleghem (VB) présentent la proposition 
de recommandation n° 3 rédigée comme suit:

“La commission,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique du 
premier ministre, 

vu la situation budgétaire du pays, 

vu le coût élevé des activités liées aux 200 ans de 
la Belgique,

recommande au gouvernement:

compte tenu de la crise budgétaire que traverse notre 
pays, de limiter au minimum absolu les célébrations liées 
aux 200 ans de la Belgique”.

Mme Barbara Pas, M. Ortwin Depoortere et Mme 
Francesca Van Belleghem (VB) présentent la proposition 
de recommandation n° 4 rédigée comme suit:

“La commission,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique du 
premier ministre, 

vu les énormes transferts financiers qui ont lieu dans 
notre pays, de la Flandre vers le Sud,

recommande au gouvernement: 

après les 200 ans d’existence de la Belgique, de 
recenser tous les transferts financiers entre les régions 
afin de pouvoir poursuivre, sur la base de données 
objectives et correctes, le débat sur la réforme des 
structures de l’État.”

Mme Barbara Pas, M. Ortwin Depoortere et Mme 
Francesca Van Belleghem (VB) présentent la proposition 
de recommandation n° 5 rédigée comme suit:

“La commission,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique du 
premier ministre,

beveelt de regering aan:

om in het kader van een grondige hervorming van de 
staatsstructuur, naar homogene bevoegdheidspakketten 
te werken op regionaal niveau”.

Mevrouw Barbara Pas, de heer Ortwin Depoortere 
en mevrouw Francesca Van Belleghem (VB) dienen 
voorstel van aanbeveling nr. 3 in, luidende:

“De commissie,

gehoord hebbende de beleidsverklaring van de eerste 
minister,

overwegende de budgettaire toestand van het land,

overwegende de hoge kostprijs van de activiteiten 
rond 200 jaar België,

beveelt de regering aan:

om gezien de budgettaire crisis waarin het land ver-
keert, de vieringen rond 200 jaar België tot een absoluut 
minimum te beperken”.

Mevrouw Barbara Pas, de heer Ortwin Depoortere 
en mevrouw Francesca Van Belleghem (VB) dienen 
voorstel van aanbeveling nr. 4 in, luidende:

“De commissie,

gehoord hebbende de beleidsverklaring van de eerste 
minister, 

overwegende de enorme financiële transfers in dit 
land, van Vlaanderen naar het Zuiden,

beveelt de regering aan: 

om na 200 jaar België alle financiële transfers tus-
sen de gewesten in kaart te brengen, teneinde op basis 
van objectieve en correcte gegevens het verdere debat 
rond de hervormingen van de staatsstructuren te kun-
nen voeren.”

Mevrouw Barbara Pas, de heer Ortwin Depoortere 
en mevrouw Francesca Van Belleghem (VB) dienen 
voorstel van aanbeveling nr. 5 in, luidende:

“De commissie,

gehoord hebbende de beleidsverklaring van de eerste 
minister,
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recommande au gouvernement:

de tendre avant tout vers une coopération volontaire 
entre les États-nations souverains d’Europe, tout en 
adoptant une attitude critique à l’égard de tout renfor-
cement de la centralisation européenne et en faisant 
preuve d’une grande vigilance quant au respect de notre 
souveraineté nationale en matière de politique d’asile 
et de migration, de politique étrangère, de politique 
de sécurité et de défense, de politique de justice, de 
politique socio-économique, de politique sanitaire, de 
politique énergétique, etc.”

Mme Barbara Pas, M. Ortwin Depoortere et Mme 
Francesca Van Belleghem (VB) présentent la proposition 
de recommandation n° 6 rédigée comme suit:

“La commission,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique du 
premier ministre,

recommande au gouvernement:

de mettre fin à la promotion de la Belgique à l’étranger 
comme étant un pays principalement francophone, et 
de néerlandiser la diplomatie”.

Mme Barbara Pas, M. Ortwin Depoortere et Mme 
Francesca Van Belleghem (VB) présentent la proposition 
de recommandation n° 7 rédigée comme suit:

“La commission,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique du 
premier ministre, 

considérant que de nombreux sites internet des pou-
voirs publics ne satisfont toujours pas aux exigences en 
matière d’accessibilité,

recommande au gouvernement:

de développer un plan d’action visant à rendre tous 
les sites internet des pouvoirs publics accessibles aux 
personnes aveugles, malvoyantes et âgées”.

Mme Barbara Pas, M. Ortwin Depoortere et  
Mme Francesca Van Belleghem (VB) présentent la pro-
position de recommandation n° 8 rédigée comme suit:

“La commission,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique du 
premier ministre, 

beveelt de regering aan:

om in eerste instantie een vrijwillige samenwerking 
tussen de Europese soevereine natiestaten na te stre-
ven, gekoppeld aan een kritische houding tegenover 
verdere Europese centralisering en grote waakzaamheid 
ten aanzien van onze nationale soevereiniteit inzake 
asiel- en migratiebeleid, buitenlands- veiligheids- en 
defensiebeleid, justitiebeleid en sociaaleconomisch 
beleid, gezondheidsbeleid, energiebeleid enzovoort.”

Mevrouw Barbara Pas, de heer Ortwin Depoortere 
en mevrouw Francesca Van Belleghem (VB) dienen 
voorstel van aanbeveling nr. 6 in, luidende:

“De commissie, 

gehoord hebbende de beleidsverklaring van de eerste 
minister,

beveelt de regering aan:

 een einde te maken aan het in het buitenland promoten 
van België als zijnde een hoofdzakelijk francofoon land, 
en de diplomatie te vernederlandsen”.

Mevrouw Barbara Pas, de heer Ortwin Depoortere 
en mevrouw Francesca Van Belleghem (VB) dienen 
voorstel van aanbeveling nr. 7 in, luidende:

“De commissie,

gehoord hebbende de beleidsverklaring van de eerste 
minister, 

overwegende dat tal van overheidswebsites nog 
steeds niet voldoen aan de toegankelijkheidsvereisten,

beveelt de regering aan:

een actieplan te ontwikkelen om alle overheidsweb-
sites toegankelijk te maken voor blinden, slechtzienden 
en ouderen”.

Mevrouw Barbara Pas, de heer Ortwin Depoortere 
en mevrouw Francesca Van Belleghem (VB) dienen 
voorstel van aanbeveling nr. 8 in, luidende:

“De commissie,

gehoord hebbende de beleidsverklaring van de eerste 
minister, 
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vu l’insécurité croissante à Bruxelles, 

vu les violations incessantes de la législation linguis-
tique à Bruxelles,

recommande au gouvernement:

de ne plus dépenser un centime pour la politique de 
siège tant que les autorités bruxelloises continuent à 
détruire elles-mêmes l’image de Bruxelles et tant que 
les droits fondamentaux des Flamands à Bruxelles ne 
sont pas respectés”.

M. Dieter Keuten et Mme Barbara Pas (VB) pré-
sentent la proposition de recommandation n° 9 rédigée 
comme suit:

“La commission,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique 
“Chancellerie” du premier ministre, 

vu la menace réelle exercée par les cybercriminels et 
les cyberterroristes sur les infrastructures critiques, les 
données sensibles à caractère personnel et les services 
publics fédéraux, 

compte tenu des attaques récurrentes qui ont abouti,

recommande au gouvernement:

d’accorder davantage la priorité à la cybersécurité, en 
allouant rapidement plus de moyens au Centre pour la 
Cybersécurité Belgique (CCB) afin qu’il puisse assumer 
son rôle de coordination, et en renforçant la communica-
tion après les incidents afin de sensibiliser les citoyens 
et les organisations à ces menaces réelles”.

M. Maaike De Vreese et consorts présentent la pro-
position de recommandation n° 10 rédigée comme suit:

“La commission,

ayant entendu le premier ministre, 

est d’accord avec la vision stratégique telle que pré-
sentée dans l’exposé d’orientation politique et demande 
de la mettre en œuvre”.

MM.  Ridouane Chahid et Éric Thiébaut et  
Mme Caroline Désir (PS) déposent les propositions 
de recommandation nos 11 et 12 rédigées comme suit:

gelet op de groeiende onveiligheid in Brussel, 

overwegende de aanhoudende taalwetovertredingen 
in Brussel,

beveelt de regering aan:

om geen eurocent meer uit te geven aan Zetelbeleid, 
zolang de Brusselse overheid zelf het imago van Brussel 
kapot maakt, en zolang de basisrechten van de Vlamingen 
in Brussel niet worden gerespecteerd”.

De heer Dieter Keuten en mevrouw Barbara Pas 
(VB) dienen voorstel van aanbeveling nr. 9 in, luidende:

“De commissie,

gehoord hebbende de beleidsverklaring “Kanselarij” 
van de premier van België, 

gezien de pertinente dreiging van cybercriminelen en 
cyberterroristen op kritische infrastructuren, gevoelige 
persoonsgegevens en federale overheidsdiensten, 

rekening houdende met de recurrente succesvolle 
aanvallen,

beveelt de regering aan:

om van cyberveiligheid een hogere prioriteit te maken, 
door het Centrum voor Cybersecurity België (CCB) snel 
meer middelen toe te wijzen om zijn coördinerende rol 
te kunnen opnemen, en de communicatie na incidenten 
uit te breiden teneinde burgers en organisaties mede te 
sensibiliseren over deze pertinente dreigingen”.

Mevrouw Maaike De Vreese c.s. dient voorstel van 
aanbeveling nr. 10 in, luidende:

“De commissie,

gehoord de eerste minister, 

gaat akkoord met de beleidsvisie zoals voorgesteld 
in de beleidsverklaring en vraagt deze beleidsverklaring 
uit te voeren”.

De heren Ridouane Chahid en Éric Thiébaut en 
mevrouw Caroline Désir (PS) dienen de voorstellen van 
aanbeveling nrs. 11 en 12 in, luidende:
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“La Chambre des représentants,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique du pre-
mier ministre au cours de la commission de l’Intérieur 
du 1er avril 2025,

recommande:

11. de fournir à la Chambre des représentants, sans 
tarder, les mesures exécutant l’accord de gouvernement, 
le cadre budgétaire étayé et leur calendrier d’exécution 
pour l’ensemble de la législature, conformément à  
l’article 121bis de son Règlement;

12. de mener une réforme de la législation en matière 
de marchés publics pour inclure des critères stricts en 
matière de respect des normes sociales et environne-
mentales mais aussi afin de mieux tenir compte de la 
protection de nos intérêts stratégiques et de nos infras-
tructures critiques”.

IV. — VOTES

Les propositions de recommandation nos 1 à 8 de Mme 
Barbara Pas, M. Ortwin Depoortere et Mme Francesca 
Van Belleghem sont successivement rejetées, par vote 
nominatif, par 14 voix contre 2.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Ortwin Depoortere, Barbara Pas.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim  
Van der Donckt;

MR: Daniel Bacquelaine, Victoria Vandeberg;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Sophie Merckx, Nabil Boukili;

Les Engagés: Benoît Lutgen, Pierre Kompany;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Phaedra Van Keymolen;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

“De Kamer van volksvertegenwoordigers,

gehoord de beleidsverklaring van de eerste minister tij-
dens de vergadering van de commissie voor Binnenlandse 
Zaken van 1 april 2025,

beveelt aan:

11. de Kamer van volksvertegenwoordigers onverwijld 
het onderbouwde budgettaire kader en het tijdpad voor 
de uitvoering van het regeerakkoord te bezorgen voor 
de hele legislatuur, overeenkomstig artikel 121bis van 
het Reglement van de Kamer;

12. de wetgeving inzake overheidsopdrachten te 
hervormen, teneinde er strikte criteria voor de naleving 
van de sociale en milieunormen in op te nemen, maar 
ook om beter rekening te houden met de bescherming 
van de strategische belangen en de kritieke infrastruc-
tuur van België”.

IV. — STEMMINGEN

De voorstellen van aanbeveling nrs. 1 tot 8 van 
mevrouw Barbara Pas, de heer Ortwin Depoortere 
en mevrouw Francesca Van Belleghem worden ach-
tereenvolgens bij naamstemming verworpen met 14 
tegen 2 stemmen.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

VB: Ortwin Depoortere, Barbara Pas.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim  
Van der Donckt;

MR: Daniel Bacquelaine, Victoria Vandeberg;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Sophie Merckx, Nabil Boukili;

Les Engagés: Benoît Lutgen, Pierre Kompany;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Phaedra Van Keymolen;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.
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Se sont abstenus:

Nihil.

* 

* *

La proposition de recommandation n° 9 de M. Dieter 
Keuten et Mme Barbara Pas est rejetée, par vote nomi-
natif, par 14 voix contre 2.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Ortwin Depoortere, Barbara Pas.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim  
Van der Donckt;

MR: Daniel Bacquelaine, Victoria Vandeberg;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Sophie Merckx, Nabil Boukili;

Les Engagés: Benoît Lutgen, Pierre Kompany;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Phaedra Van Keymolen;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Se sont abstenus:

Nihil.

* 

* *

La proposition de recommandation n° 11 de MM. 
Ridouane Chahid et Éric Thiébaut et Mme Caroline 
Désir est rejetée, par vote nominatif, par 9 voix contre 7.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Ortwin Depoortere, Barbara Pas;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

Hebben zich onthouden:

Nihil.

* 

* *

Voorstel van aanbeveling nr. 9 van de heer Dieter 
Keuten en mevrouw Barbara Pas wordt bij naamstem-
ming verworpen met 14 tegen 2 stemmen.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

VB: Ortwin Depoortere, Barbara Pas.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim  
Van der Donckt;

MR: Daniel Bacquelaine, Victoria Vandeberg;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Sophie Merckx, Nabil Boukili;

Les Engagés: Benoît Lutgen, Pierre Kompany;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Phaedra Van Keymolen;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

* 

* *

Voorstel van aanbeveling nr. 11 van de heren  
Ridouane Chahid en Éric Thiébaut en mevrouw 
Caroline Désir wordt bij naamstemming verworpen 
met 9 tegen 7 stemmen.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

VB: Ortwin Depoortere, Barbara Pas;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;
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PVDA-PTB: Sophie Merckx, Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim  
Van der Donckt;

MR: Daniel Bacquelaine, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Benoît Lutgen, Pierre Kompany;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Phaedra Van Keymolen.

Se sont abstenus:

Nihil.

* 

* *

La proposition de recommandation n° 12 de MM. 
Ridouane Chahid et Éric Thiébaut et Mme Caroline 
Désir est rejetée, par vote nominatif, par 9 voix contre 5 
et 2 abstentions.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Sophie Merckx, Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim  
Van der Donckt;

MR: Daniel Bacquelaine, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Benoît Lutgen, Pierre Kompany;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Phaedra Van Keymolen.

PVDA-PTB: Sophie Merckx, Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim  
Van der Donckt;

MR: Daniel Bacquelaine, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Benoît Lutgen, Pierre Kompany;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Phaedra Van Keymolen.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

* 

* *

Voorstel van aanbeveling nr. 12 van de Ridouane 
Chahid en Éric Thiébaut en mevrouw Caroline Désir 
wordt bij naamstemming verworpen met 9 tegen 5 stem-
men en 2 onthoudingen.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Sophie Merckx, Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim  
Van der Donckt;

MR: Daniel Bacquelaine, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Benoît Lutgen, Pierre Kompany;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Phaedra Van Keymolen.
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Se sont abstenus:

VB: Ortwin Depoortere, Barbara Pas.

* 

* *

La proposition de recommandation n° 10 de Mme 
Maaike De Vreese et consorts est adoptée, par vote 
nominatif, par 9 voix contre 7.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim  
Van der Donckt;

MR: Daniel Bacquelaine, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Benoît Lutgen, Pierre Kompany;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Phaedra Van Keymolen.

Ont voté contre:

VB: Ortwin Depoortere, Barbara Pas;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Sophie Merckx, Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Se sont abstenus:

Nihil.

Le rapporteur, Le président,

Wim Van der Donckt  Ortwin Depoortere

Hebben zich onthouden:

VB: Ortwin Depoortere, Barbara Pas.

* 

* *

Voorstel van aanbeveling nr. 10 van mevrouw Maaike 
De Vreese c.s. wordt bij naamstemming aangenomen 
met 9 tegen 7 stemmen.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wim  
Van der Donckt;

MR: Daniel Bacquelaine, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Benoît Lutgen, Pierre Kompany;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Phaedra Van Keymolen.

Hebben tegengestemd:

VB: Ortwin Depoortere, Barbara Pas;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Sophie Merckx, Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

De rapporteur, De voorzitter,

Wim Van der Donckt  Ortwin Depoortere
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ANNEXE: RECOMMANDATION ADOPTÉE

“La commission,

ayant entendu le premier ministre, 

est d’accord avec la vision stratégique telle que pré-
sentée dans l’exposé d’orientation politique et demande 
de la mettre en œuvre.”

BIJLAGE: AANGENOMEN AANBEVELING

“De commissie,

gehoord de eerste minister, 

gaat akkoord met de beleidsvisie zoals voorgesteld 
in de beleidsverklaring en vraagt deze beleidsverklaring 
uit te voeren”.
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